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Apare în fiecare Duminecă
INSERATE
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Un şir garmond prima dată 7 cr,, a doua oară 6 cr. 
a treia oară 5 cr.; şi timbru de 30 cr.

Proteste.
Am arfitat în numfirui trecut, că 

dintre obiectele puse în discuţie In con
gregaţiile din comit. Hunedoarei, şi Albei- 
de-jos, cu deosebire doufi au fost, mai 
jignitoare pentru Români. Aceste sânt : 
cererea ministrului, ca comitatele ‘ sfi ia 
Împrumut sume anumite -ţ- sute de mii 
de florini, —  pentru de-a ridica pe aceşti 
bani şcoale de stat ungureşti şi scrisoarea 
comitatului Zamplin, ca toate comitatele 
sfi ceară dela guvern întemeiarea unei 
episcopii gr.-cat. cu limba liturgică un
gurească. ; .

Amândouă aceste cereri sânt' jigni
toare pentru Români, căci prin cea din
tâiu stăpânitorii vreau sfi ne maghiariseze 
pe banii noştri, ear’ prin a doua vreau 
sfi dea o lovitură deocamdată bisericei 
unite române şi slave (rutene) din părţile 
Sătmărene, ca apoi mai târzia sfi pur
ceadă tot asemenea în Secuime, lovind 
aici mitropoliile române greco-orientale şi 
grecd-catolice din Ardeal.

Una deci loveşte în naţionalitatea 
noastră, ear’ ceealaltă în biserică şi na
ţionalitate deopotrivă.

Membrii români; din cele doufi. con
gregaţii ’şi-au făcut datorinţa, ridicându-se 
împotriva acestor cereri. Dar’ Românii 
sânt puţini la numfir în congregaţii, căci 
Maghiarii aşa au întocmit lucrurile, încât 
chiar şi în comitatele româneşti ei sfi fie 
în număr mai mare. Astfel Românii au

fost învinşi cu numărul voturilorj dar’ 
s’au purtat foarte' bine şi aceasta ne 
mângăie şi ne încuragiază.

Am zis şi zicem din nou, că în co-; 
mitate şi comune, trebue sfi începem o- 
luptă legală: puternică. Aici trebue sfi: 
punem temeiul luptelor noastre politice 
naţionale mai mari. Această luptă' se 
poate şi trebue sfi se poarte şi în afară 
de şalele comitâtense. tri aceste sale 
adeseori causa noastră dreaptă e nebăgată 

: în seamă, precum s’a ■ întâmplat şi acum 
în Aiud şi Deva: împotriva ăstor fel 
de lucruri noi trebue cu toţii sfi ne 
ridicăm glasul şi sfi protestăm. Sfi arfităm 
stăpânirii, că sântem mulţi şi că nu ne 
în voim,: cu cele-ce fac „domnii" ma
ghiari în adunările comitatelor în numele
nostru. ri;
r  Această Juptăde protestare este pe

1 cât de dreaptă, pe, atât de legală. :
Mai mulţi . fruntaşi din comitatul 

Hunedoarei au început o astfel de luptă, 
j în urma celor, petrecute. In congregaţia 
î din Deva, ei au făcut un protest în care 

arată, că . ministrul nu are drept basat 
pe lege, să ceară. dela _ comitate, ca de 

\ să cheltuească din, al lor pe şcoalele de
- stat şi prin urmare sfi-’şi retragă ordina- 
: ţiunea, ear’ faţă de. episcopia ungurească 

arată şi-’l roagă pe ministru: „a lua la
• conoştinţă, că cei 25—3 Q diregători 
' unguri, cari au votat episcopatul unguresc 
: greco-catolic, nu formează t opiniunea 
publică din- comitatul Hunedoarei ! “

Acest protest au sfi’l subscrie toţi 
 ̂ Românii din comitat, după comune, fiecare 

deostbjt, în frunte preotul şi după el.po
porul j , / subşternându-’l dela 15 Aprilie- 
încolo ministrului de interne în Budapesta.
: Asemenea proteste ar trebui sfi se 

! facă în toate comitatele, unde Românii 
sânt în majoritate şi de aceste. sânt în 
Ardeal şi Ungaria peste 20. Şi aceasta, 
nu numai acum, ci de câte ori drepturile' 
noastre sânt călcate şi dreptele noastre' 
cereri nu sâut ascultate.
.... Nimenea, n’are sfi se teamă, că pentru 

iscălirea protestului va fi urmărit cu legea > 
sau pedepsit, căci acesta este un drept 

! legal al fiecărui cetăţean.
Că protestele noastre nu vor fi ascul-,

: tate de ministru, puţin sfi ne pese. Noi 
' trebue sfi ne facem datorinţa faţă de 
j naţiunea noastră şi aceasta este' a ne 
 ̂ afirma, a ne spune dorinţa şi a protesţa 
. împotriva fărădelegilor, ori unde şi în ori
• ce vreme s’ar face ele. Dacă glasul nostru 

na e ascultat • az?, poate să fie ascultat-, 
. mâne, căci în ori-ce caz dreptatea trebue!

sfi ese învingătoare. Şi dreptatea “ pe 
; partea noastră este. u

’ Ministerul Sturdza. După abzicerea,
■ ministerului Aurelian, M. Sa Regele a însăr-: 

cinat pe dl Sturdsa. cu formarea noului mi-.. 
; nister, dar’ aşa, ca noii miniştri se fie aleşi 

din toate grupurile liberâle. Această însăr
cinare Sturdza n’a putut-o împlini şi astfel a 
ales'"' miniştri" numai din grupul seu, sturdzişti,

FLOB IILE.
Eată zile ’ncălzitoare.
După aspre vijelii!
Vin Floriile cu soare 
Şi soarele cu Florii.

Primăvara ’ncântătoare 
Scoate earba pe câmpii.
Vin Floriile cu soare 
Şi soarele cu Florii.

Lumea-’i toată ’n sărbătoare, 
Ceru-’i plin de ciocârlii.
Vin Floriile cu soare 
Şi soarele cu Florii.

P8cat, zeu, de cine moare,
Şi ferice de cei vii!

Vin Floriile cu soare 
Şi soarele cu Florii.

j... Copiliţă, nu .vrei oare,
Nu vrei cu mine sfi vii, ;
Când Fioriile-’s cu soare 
Şi soarele cu Florii?

SS culegem la răcoare 
Viorele albăstrii?
Hai! Floriile-’s cu soare 
Şi soarele cu Florii.

Eu ’ţi-voi da de ori-ce floare 
Mii de sărutări şi mfi.
Hai! Fioriile-’s cu soare 
Şi soarele cu Florii.

Ear’ tu, dulce zirabitoare,
Te-’i face că te mănii...
Hai! Floriile-’s cu soare 
Şi soarele cu Florii.

Vasile Alecsandri,

Misu Solăriţei.
5 > ’

— Din păţăniile moşului. —
Era pe la 1829, primăvara, ca acum în 

postul păresimilor. Moşul venise dela Pesta, 
şi toţi oamenii din Frâua vorbeau şi admirau 
caii moşului cât sânt de graşi, frumoşi şi spă
laţi. A minune m’am dus şi eu la moşu, nu 
ca să-’i văd şi sdmir răii— aşa ceva nu pri
cepeam — ci se văd ce ’mi-a adus dela Pesta, 
unde cu drumul Încolo şi încoace a petrecut
4 săptămâni.

Voind a trece in SuBani, unde aveam 
C8se, noi, adecă t&*a. mama, eu, George şi Ana 
sora-mea, spre Joseni, unde moşul avea casă, 
grajd şi şură, eată îl Întâlnesc în mijlocul 
satului, stând d‘i vorbă cu un Sas. Se târ
guiau asupra unei cantităţi de fen ce-’l avea 
Sasul depus în ferdela şurei naie, despre care 
afirma şi se jura pe toţi sfinţii, că sânt 4 care 
bune, şi moşul zicea că-’l duce pe un car tot 
odată. Sasul vătămat în ambiţiunea sa răs
pundea:— „Nu crez bade Macsine, che dacă li 
putea duce pe un car, ru-’ţi iau nici un creţar!!
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cum se zice. Astfel noul guvern nu va fi 
spriginit de toţi liberalii, anume de partisanii 
d-lor Aurelian şi Flevâ. De aceea se crede, 
că nu se va putea susţinea multă vreme la 
putere. — în locul dlui Sturdza senatul a 
ales de president pe dl Eugen Stătescu, fost 
ministru de justiţie. :

Străinii despre noi. în  Stuttgart, un 
oraş în Germania, ese acum îri broşuri o  carte: 
„Die Erde und ihre Volker* (»Pământul şi 
popoarele lui.“) în care despre noi Românii să 
scriu următoarele: . . '

Pe lângă: Slavi,. Românii sânt, .cei.: mai: 
primejdioşi duşmani ai Maghiarilor. Acest 
popor are majoritate mare în 20 de comitate 
ale ţerii;'în deosebi în Ardeal întrece cu 7 %  
toate celelalte popoare ale* ţerii Afară de 
ţerile Coroanei ungare, locuesc Românii îri; 
Bucovina, în regatul -României- şi în ; sfîrşit şi? 
dincolo de Dunăre: . în Sârbia, Bulgaria şi 
Rumelia, adecă în vechea Tracie şi Macedonie. 
Este un popor atât de spornic încât a cuprins 
locul Maghiarilor, ckH au scăzut în Ardeal şi 
ţinuturile ' învecinate 'ale Ungariei. 4} Românii 
se ţin parte de religiunea gr.-ort, parte de' 
cea» gr.-catv  Prin propaganda cuceritoare a 
femeilor lor frumoase contribue Românii la 
desnaţionalisarea multor Slavi, pecând în Tran- 
silvariiâ-Ungâria; unde au vecini pe Nemţi —  
dar’ numai aici,.—- pier văzând cu ochii * J • 

i;; - Pe când toate cele 'de mai sus : sânt 
adevărate, zicerea din urmă e greşită;: Românii , 
nu pier de loc, ci în toate părţile se înmulţesc, 
de ceea-ce se plâng şi Maghiarii şi Saşii.

Dreptul popoarelor. Dreptul şi deo
potrivă îndreptăţire a popoarelor în Austria, 
precum am amintit, face frumoase înaintări. 
Zilele aceste Cehii au fost împărtăşiţi z\x îndrep
tăţirea deopotrivă - a . limbii,. cehiceyioi: {cea< 
germană, în Boemia. j ; Ordonanţele privitoare; 
la aceasta , s’au publicat în „ foaia oficioasă (a , 
statului). din 7 Aprilie şi au fost subscrise de 
Badeni şi alţi miniştri. Ele au surprins pe 
Cehi şi le-a făcut mare bucurie. Isbânda lor 
e desevîrsită si mare.» » »... •»....

Popoarele austriace îşi câştigă tot mai 
multe drepturi, ear' noi în Ungaria mergem 
înainte ca racul: Aşa se' întâmplă aceasta în 
ţeara »libertăţilor «, cum e poreclită Ungaria ' 
din partea Ungurilor! : '

Lueger—prim ar. în 8 Aprilie c. a 
fost alegerea de primar al Vienei. A  fost 
ales harnicul conducător al partidului antisemit 
Dr Cari Lueger, primind 93 de voturi din 
132. Aceasta e a patrâ-oară că Lueger e 
ales de primar în vreme scurtă. Resultatul 
alegerii a fost primit cu mare însufleţire. Dr. 
Lueger a rostit o  vorbire, in care a zis că el 
nu nutreşte ură faţă de nime, dar’ simte da
torinţa de a apăra poporaţiunea creştină în 
potriva despoerii ce ’i-se face din partea ji
danilor. , ,,

De astâ-dată Lueger va fi întărit in p o 
stul de primar. '
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Alegerile ungureşti. în o şedinţă 
a parlamentului austriac: ' deputatul polonez; 
Dasinsky a propus, să se aleagă o  comisie 
pentru cercetarea plângerilor ridicate împo-

l triva volniciilor, ce le-au făcut organele pu- 
j blice din Galiţia, ia  alegerile din urmă de 
; deputaţi. ’ Propunerea a fost primită de toţi.

La obiect a vorbit şi Dr. Lueger, care
I a zis că se poate să se fi întâmplat volniciis 
; electorale, dar’. , acestea —  crede . dînsul 
; vor fi curate jucării pe lângă înşelăciunile 

electorale, făcute în —  Ungaria.
Pentru această afirmare' osânditoare a 

j »alegerilor« ungureşti, Lueger a fost îndrumat 
la ordine de cătră : preşedintele, idar’: pentru 
aceea .adevărul adevăr rămâne.

î vlnspector al armatei noastre.'M. 
j Sa : Monarchul,a numit pe condamnanţul cor-;
• pului de armată din Graţ, baronul- Rheinlănder, 

de inspector peste întreaga armată austriacă.' 
Această înaltă diregătorie militară a avut-o 

' mai înainte Archiducele Albrecht, dtfpă a cărui 
răposare postul a fost "vacant până acum. J ;

' ’ Oe-ale stăpânitorilor noştri.
; ' Nu" este sfiptfimână în care sfe nu 

iase la iveală afaceri muirdare, mâncătorii
i de bani, înşelăciuni şi alte fără de legi/ 
; făcute de oameni, în cari stăpânirea libe-' 

rală-jidovită de azi din Ungaria • 'şi-a 
; pus încrederea, pe cari îi goguleşte şi le 
; dă posturi cu venite grase şi alte încre
dinţări onorifice. E destul, ca cineva sS 
se căciulească; sfi facă trebşoarele stăpâ
nirii şi s6 huiduească şi calomnieze pe

cetăţenii nemaghiari ai patriei, ca acela 
sfi ajungă la posiţii însemnate şi la câşti
guri bune, fie el ori-ce om stricat.

Oameni de aceştia s6 găsesc acum 
cu grămada şi aceasta ne arată, cât de 
stricată e întreagă vieaţa publică maghiară, 
representată prin liberalii dela putere.

; Alăturea cu vestitul Pulszky, mâncă
torul banilor ţerii, alăturea cu „deputaţii 
mijlocitori“ din dietă, în fruntea cărora 
stă Morszânyi, ca sfi nu mai pomenim 
şi de alte „ mărimi“ mai mici, al căror 
numfir e nesfîrşit, s'au descoperit acum 
doufi „stele noue“ pe cerul liberalismului 
maghiar. Aceste „stele** strălucitoare sânt 

s doi bărbaţi de încredere ai guvernului 
; lui Bânffy, anume: Tarnoczy Gustav şi 

baronul Bloch.
Cel dintâiu s’a făcut cunoscut mai 

ântâiu prin pumpele Bale de foc, cu cari a pă
gubit multe comunes româneşti din Bănat. 
Aceasta însfi n’a împedecat pe Bânffy de 
â-’ l numi de preşedinte de alegere —  
om de încredere —  la Neutra, ear’ pe 
soţul seu, pe baronul Bloch, încă puţin 
cunoscut, tot în asamenea diregfitorie la 

: Vama.
în aceasta slujbă amândoi au ţinut 

' sfi arete ce pot face, ca sfi-’şi câştige me- 
rite şi nume şi mai bun înaintea stă- 

\ pânilor. Isprăvile lor dela Neutra şi 
Vamă sânt cunoscute. învestiţi cu pu
tere neţermurită, ei, cu ajutorul bajone- 

; ţelor de gendarmi, au făcut volnicii, de 
j cari nu s’au mai pomenit până atunci 
; nici în Ungaria.

Acum ese Ia iveală, că cine sânt 
: aceşti „luceaferi“ liberali, oamenii de în

credere ai guvernului.
Amândoi sânt puşi sub acasă pentru

i cinstitele lor daraveri. Vorba românului:
; „au fluierat in biserică“ .

Despre Tarnoczy s’a adeverit, că a
i făcut înşelătorie de mii de florini, ju- 

puind pe cale necinstită pe un minoren 
uşuratic.r; S iţul seu Bloch e tras în cer
cetare pentru călcările de lege, făcute la
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■ -,,N u'zicededouS-orivorbaasta,ină 
Miş, că dai de rău. -

— „Ba o zic şi de-o sută de ori, che 
doară jo nu-’s ţigan, şi nu vreau să te înşel 
tocmai pe d ta, , cu cărei; am petrecut atâtea 
zile buneM. \,,r. ,j/

î; După-ce mai zise moşul câte-va vorbe, 
promiţând pentru fân 60 — 65 fl., şi Sasul 
respunse, că nu-.’l ; dă din o sută, căci doară 
nici nu e scump carol de fân; cu 25 fi., valută 
veche (10 fl, valută austriacă) tocmai în sărae- 
natul cucuruzului, moşul mai zise ear’ mânios:

„Da nu ’ţi-am spus, câ-’l duc pe un 
car şi numai cu doi cai ?“

Atunci Mişul nostru, prinse mâna moşului 
şi zise cu glaa înalt:

»Bade MnxineJ nu glumesc; dacă li-’i 
putâ duce pe om car cu 2 cai până acasă la 
d-ta, fară sâ se rupă vre-o osie, roată sau 
se-’l rcstorni, se nu-’mi dai niei un criţar, 
da de nu li-’i putâ se-’mi dai 100 şi pace“. 
„Aşa se fie Miş, da să nu-’ţi pară rfiu, şi apoi 
să-’mi faci o nefăcută 1 Aţi auzit, me Ioane, 
m8 Hanz — cari treceau pe stradă în sus, şi

în jos, — sfi ne- fiţi mărturii! şi haidaţi la a l- 
dămaş“. ' y ; c : ; v - -> Ţi','

Se lăsăm pe moşul ctf Mişul seu, se 
meargă sfi bea aldămaşul, fără care nu se 
face nici un tîrg la ţeranii hostii. Birtul era 
numai vre-o 3—400 paşi depărtare de casa 
jupânului Miş; ce; era şi mai e Situată faţă 
în faţă cu podul de pe drumul Sibiiului peste 
păreul satului. Se vedem,ce familiaritate, era 
între moşul, la care Miş îi zicea bade Maxine,

1 şi moşul ii zicea „Miş*.
Mişul Şolăriţei după cum se vede chiar

din predicatul numelui —  S-hulererin __ a
fost fiu sau cum se zice pe la noi fecior de 
nobil, al cărui tată sau moş a trebuit se fi 
fost dăscal — Schullerer. Atunci şi das
călii Saşilor, se purtau fîmbrăcaţi aproape ca 
ţeranii. Civilisaţia» apuseană, eu pantalonii, 
nu ajunsese: decât pe la d-nii popi, cari ve
neau dala Lipsea, Dresda şi Berlin.

Murind capul familiei, nevasta n’a avut 
putere sS ducă pe Miş la şcoală şi aşa el a 
crescut cum e mai ren, nici domnişor, nici 
ţeran deplin, cum vedem, că se întâmplă şi

" în ‘zilele noastre. Dar' a crescut mare, mân
dru şi frumos, Încât când 11 vedeai, nu-’ţi 
venea a crede că e Sas, şi ce e şi mai de 
mirat, Mişul nostru ţinea cu Românii de n’ai 
fi crezut

Era singur la mumă-sa, care avea curte 
şi casă la fruntea locului, în mijlocul satului, 

: 100 paşi depărtare de şcoala, şi de biserica 
luterană, şi moşie, frumoasă 20— 80 jugăre 
sau ierdăşi — Erdjoch — de pământ.

Avea Şolăriţa 2 bouţi, mari şi frumoşi» 
; 3—4 bivoliţe şi căruţă cu 2 cai. Toate bune, 
dar lui Miş nu-’i plăcea lucrul şi aceea ce e şi 
mai rSu pentru plugar, îi plăcea „traiul bun*.

Aşa după moartea Şolăriţei vendu boii 
cei frumoşi şi punând 100 fl. Ia buzunar cu 
ce ’i-a remas luă 2 cai, că doar’ cu  4  cai 
poţi ara mai mult decât cu doue pluguri câte 
cu doi boi, apoi, cu caii oamenii noştri mai 
de mult câştigau băni frumoşi, în cărăuşii» 
ducând pe mesarii, eurelarii, cismaşii, puti- 
narii din Mediaş la tîrguri de ţeară, până pe 
la Haţeg, Deva, Dobra, Orăştie, Abrud, Cluj, 
Turda şi Aiud, de câte 3—4 ori în tot anul.

/
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alegerea din Varna. Alegatorii cercului 
adecă au făcut arătare criminală împotriva 
lui, dar’ tribunalul patriotic a respins 
arătarea. Fâcându-se apelaţie, tabla a 
aflat, că „nobilul" baron a făcut multe 
lucruri neiertate şi ’l-a pus sub acusă.

Amândoi criminalii vor sta deci îna- 
irtea judecăţii şi le stă deschisă poate 
şi calea la puşcărie.

In alte state guvernele grijesc, ca 
oamenii in ca r i ele îşi pun încrederea să 
fie nepătaţi şi cinstiţi. Guvernului Ungariei 
puţin îi pasă de aceasta. '

Treaba lui, însă va vedea el unde va 
ajunge ocrotind astfel de oameni şi ptiindu-şi 
în ei încrederea. Dacă vocea noastră, a ce
tăţenilor cinstiţi nu e ascultată,' n’avem 
decât să-’i zicem cu latinul : Vivant se- 
qitcntes, ceea-ce pe româneşte înseamnă: 
cei mulţi înainte.

Dumnezeii; să-’i . dăruiească tot cu 
-luceferi" ca Tamoczy şi soţii.

S C R IS O R I.

Preot nevrednic. ;
M. Măiuilligani, 10 Aprilie n. ,

' , St im. dle Redactor!. ..
Cu permisiunea' onor. Redacţiuni, vin 

b5 arăton. publie cetitor, ce- preot avem noi 
şi ce.lucruri de .nimica .face, şi aK făcut de 
când e, preot, fără, de a fi ţras la dare de 
seamă de mai marii noBtri bisericeşti, cu toate 
că s’â făcutarătare împotriva iui. \

Cu acest prilegiu voi aminti numai vre-o 
2— 3 fapte anume: ; /

Preotul nostru* V. JDavid, de dând e 
preot, nici la'5 o alegere de1 deputat dietal nu 
a lipsit, vbizenău-şi- naţiunea sa pentru un 
ilid de linte şi vre-o 50— 60 fl. drept renu- 
meraţie pentru câştigare .. devoturi. — Şi la 
alegerile din toamna trecută a fost, unde 
numai cinste nu ne-a făcut, având mai multe 
neplăceri pe acolo cu alţi vânzători de neam, 
pe cari deocamdată le re tac.' ‘ însă frumoasa 
vorbire ce a avut-o cu ̂ cantorul seu’ în ajunul 
alegerilor, adecă Duminecă ; (13 Oct. '189.6),

dând cea mai frumoasă dovadă despre înfocatul 
naţionalism, sau durere de inimă pentru neam, 
cu care purure îi place a să lăuda, nu o pot 
trece cu vederea. Şi anume întrebat fiind de 
cantor: „Domnule părinte, mergeţi acum Ja 
alegeri? Părintele a răspuns: Mergem, să mai 
fim şi noi odată înainte, sl trimitem şi noi 
un deputat, care şl ne apere în dietă 1 Cac- 
torulear’ a zis: Dar’ * Foaia Poporului* zice, 
se nu mergem la alegeri şi să fim pasivi 
până când nu ni-se face şi nouă dreptate etc. 
Preotul a răspuns: Drace, eu n’am treabă cu 
„Foaia, Poporului", eu am alte foi mai bune 
cari ne zio să mergem Ia alegeri etc. Astfel 
de păstor sufletesc avem noi!

Apoi la preotul nostru ii cam place şi 
rachiul, ca dovadă pot scrie următoarele : Cu 
ocasiunea umblării cu sf. cruce, la apă boteâza 
rupe şi sbrobeşte icoanele din casele oamenilor 
sub cuvânt că sânt nefolositoare, tocmai ca pe 
timpul luptelor pentru icoane, apoi fiind oprit 
înjură şi bate cu bâta. Bătaia la preotul nostru e 
un fel de petrecere: cum bea rachie îndată îşi 
varBă veninul asupra ,celui-ce-’i r vine înainte 
nu numai cu cuvântul, dar’ şi cu bâta şi cu 
măsurile de greutate, fiindcă ţine ş i1 boltă. 
Până-anul trecut ţinea şi cârdmă, dar’ acel 
drept .’i-sa luat, tot din pricine de soiul mai 
sus amintit. /  . < t

în anul acesta, în 23 J ’ebruarie Dumi
necă sears,( cu prilegiul lăsatului de post, s a 
dus . la casa unui poporan mai de rînd şi 
aflându-’l la masă şi bând vinars,' dîusuV ca 
paroch ’i-a luat glaja cu rachia şi a beut de 
Vre-o câteva ori şi restul •’l-a vărsat prin 
casă, ear? sticla goală: a aruncat-o după uşe. 
Dar’ nemulţumit numai cu atât, a început  ̂ a 
înjura pe bietul om. şi. a-’i -da vre-a câţiva 
pumni strigându-’i cum îi venea la gură. ̂

, Bietul om a fost, nevoit a fugi din casă. 
ÎEşind preotul, din casă şi în drumul spre 
locuinţa sa trecând pe lângă căscioara unei 
muieri sarace şi aflându-̂ o rupându-şi vreascuri 
pentru foc, a: început a 0 lovi cu bâta, înju- 
rându-o în’ cel mai" scârbos?mod;; fiind biata 
muiere pilită a,,f fugi; din. calea neplăcutului 
Oaspe.;-,,. '■■/: vc ■ '

' Deocamdată mă mărginesc pe lângă 
acestea, ear’ cu o altă ocasiune voiu mai 
descoperi şi alte', fărădelegi, ce s’au mai 
făcut pe ia noi, unde săv în'emplă multe şi 
toţi tac tăcerea peştelui. • Un mămăiigan.

. ;V:V;

Prin urmare socoteala lui Miş era foarte bună, 
numai să se fi ţinut cum se cade de ea. Dar’ 
ce-’i faci omului, că doar’ cine nu-’i de una5, 
nu-’i nici de alta. Boul- e răbdător, boul e do
mol, rabdă şi căldura şi frigul, şi foamea şi 
setea mai bine decât calul. Calul iute fiind 
dela natura, abia aleargă până în capul satului 
ţi e tot zoaie, asudă, apoi dacă îl laşi ne
frecat de sudori, acestea se încrustează1 Bub 
păr peste piele, ea şi cum îngheaţă apa peste 
toate obieetele, ce le atinge iarna.  ̂ Urmarea 
e că crusta sau peliţa aceea, ce. înciDge, tot 
corpul, împedecă resuflarea şi astfel vita ne
putând răsufla prin pori, slăbeşte văzând cu 
ochii. La bou aceasta se întâmplă mai rar, 
căci fiind el domol, asudă mai rar.

Cui nu-’i place lucrul, nu-’i place nici 
frecatul, nici ţesălatul, şi Mişului nostru, om 
frumos- fiind,; îi mai plăceau birtăşiţele cele 
frumoase. . Şi ce se întâmplă,- 8zi: li pică un 
cal de-slab, mâne altul de, bătrân,.poimâne 
eară altul de altă pacoste. Dar’ ce-’i pasă lui 
Miş, el are moşie frumoasă, îndată-ce-’i piere 
un cal vinde un loc, un pământ şi ia alt cal.

Fapte vrednice de urmat.
Greovaţ, In C Aprilie.

St. Domnule Redactor!
Când cetesc, prin foi, că i< l-colea şi tine

rimea noastră plugară se deş'eap'ă, şi ee cu
prinde cu treburi de interes bisericesc naţional, 
’mi-se umple inima de bucurie. Timpul cel 
vitreg ne strigă: lucraţi nu staţi cu mânile 
în sin, şi când numai aveţi vreme, a'ergaţi la 
şcoală şi biserică, ca să puteţi înainta.

în comuna noastră înainte cu 8 ani s’a 
întemeiat o reuniune de cântări, la îndemnul 
şi sprijinul fruntaşilor noştri. în decursul 
vremii acesteia reuniunea de cântări n’a stat 
locului, ci a mers tot înainte.

Tinerii nostrii Ia toate sărbătorile mari 
ne înveselesc ta sf. biserică cu glasurile lor 
plăcute, făeându-ne a mai uita din năcazuri; 
apoi să vezi talpa ţerii <ouertând, şi 
urcându-se pe bină cum ştie fermeca publicul 
cu piese teatrale, ca-şi*când ar fi luaţi din 
vre-o trupa' teatrală.-Mă gândesc de multe-ori 
ce face şi mult cercata noastră şcoală, fiindcă 
printre părinţii acestor tineri abia afli câte 
unul să ştie buchi, ear’ ficiorii lor ştiu atâtea 
lucruri frumoase, pe cari ai dori să le tot 
vezi şi auzi. încă una am băgat de seamă 
la tinerii aceştia, că ştiu aducê  jerife pentru 
biserică şi şcoală. Căci eată această reuniune 
din îndemnul propriu, şi din, fondul seu a 
cumpărat pe seama Bf. biserici un policandru 
(lustru) în preţ de 72 fl. v. a. Tot din venitul 
petrecerilor în anul trecut s’a cumpărat alt 
lustru cu 42 fl. v. a. împodobind scumpa noastră 
biserică. Dând tinerii aşa exemple frumoase 
creştinilor, numai decât le-a urmat evlavioasa 
creştină Elenca Drăghina, care a cumpărat 
mâsar pe pristol foarte frumos în preţ de 8 fl. 
y. a. asemenea conaăteana noastră Anuţa Dragu 
m ăritată în; .Cacava, ca  creştină bună încă a 
jertfit un măsar brodat cu aur, în preţ de 
'10—12 fl. v. a. Aceste jertfe se sfinţiră cu 
m are- pompă în fiinţa de faţă a unui public 
numărosji < între bubuitul treascurilor. D-zeu 
biinul întărească credinţa şi dragostea între 
membrii reuniunei de,cântări, să îe dee sănă
tate, să poată duee mai departe lucrarea înce
pută; ear’ femeilor pomenite să Ie dăruească 
sănătate dimpreună cu familia lor.*

r -  Ioan Ciorman, econom.

5 Ei 1 dar’, de Unde. tot iei şi nu mai pui 
Be împuţinează*, Aşa şi moşia Mişului a scă
zut rău,, cu atât mai rău, că . Miş̂  văzând la 
începu^ că-'i1: merge bine .: cu cărăuşiile, ’şira 
stricat ,• casa şi a făcut alta mai mare,mai 
frumoasă, cu 3 . ferestri cătri. stradă şi cu 
prispă largă, pe sttlpi de piatră, de nu mai era 
în acel timp în toată Frâua ca a lui. Se 
spunea, că ar fi luat banii din cassa de
păstrare.. . ':u ■'••

Apoi ştiut e,' „că cine zideşte, casă la saţ
— cu. bani luaţi împrumut, îşi zideşte şieşi 
mormânt". .v,;r ■

.',.Aşa..a;început şi. Mişul nostru,; din rea 
în mai răujîşi yândii rînd pe rînd toată. mo
şia părintească, rămânând numai cu. a muierii*
vândii caii şi carul şi se făcu hoţ de cai.

Acum, când!făcea tîrg cu moşia, el ve
nise din „zuchthausu-ul Sibiiului, şi fânul era 
făcut de muierea sa, cu care trăia destul
de rău. ' ■ '

" Cunoştinţa şi prietenia cu moşul meu, o
făcuse, când avă şi el car cu 4 şi 5 cai şi
umblau în cărăuşii amândoi, atât numai, că

pe când Mişu; vindea în tot anul câte un pă
mânt, moşul cumpăra, , pentru-că şi lui şi ficio
rilor lui le plăcea lucru, şi ficiorii moşului 
nu luau„bueătura în gură, până-ce nu erau 
cei 16 . cai ce-’i aveau . atunci, frecaţi, ţăsălaţi 
de ţe vedeai în părul lor ca ’n oglindă.

Dar’ dacă avă moşul 16 cai, avea şi un 
car mare cu 8 cai, unul mie cu 6 şi o că
ruţă cu 2 , cai, cu care purta fâaul şi ovăsul, 
ca să nu, le cumpere, cu două preţuri dela 
birtaş. Eată-cnm se pricepe, că moşu-’i zicea 
sasului, „mă Miş“, şi acesta „bade Maxine", 
ceea-ce nu se Îndatinează până în ziua de as
tăzi între Saşi şi Români, ci,. Sasul e jupâne 
şi stăpâne, ear’ Românul moi luon.

/  Moşul îns8 na era slugarnic.
Tîrgul odată făcut şi aldămaşul beut̂  

moşul, de care eu nu m’am mai deslipit oare
cum cuprins de frică, că , neputând duce tot 
fânul, va rămână şi de ruşine şi de pagubă, 
Be duse a casă, înainte însă de a întră, cer
cetă cu de-amăruntul toate părţile carului 
celui mare de 8 cai, ştrigă; fitiorii, Ie spuse 
să-’l ungă bine, se-’i pună 2 rînduri de ru-
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î n a i n t a r e .
Beşimbac, 10 Aprilie n.

Domnule Redactor! 
în comuna noastră s’a întemeiat nn cor 

spre a cânta în biserica noastră gr.-cat. Corul 
are 18 membrii şi instructor şi conducător 
este ua econom din comună, cu numele 
Ioan I. Pop, care a învăţat glasurile ţi cân
tările bisericeşti dela uri Învăţător cu numele 
Andreiu St roia, care acum este învăţător la 
şcoala gr.-cat. din Făgăraş. Cu învăţarea i 
corului a început prin postul naşterii D-auIui, \ 
adunârsdu-’i pe corişti în casa dînsului în toată 
săptămână de două-ori, aşa că atât instruc
torului, cât şi coriştilor li-se cuvine mare 
mulţumită. în ziua de naşterea Domnului 
Isus Chistos (25 Decemvrie 1896) au cântat 
în biserică, aşa : încât; le-au plăcut tuturor 
celor de faţă. în ziua de botezul Domnului 
au cântat coriştii un verş num it:,,/» marginea 
rîului*ear’ foarte plăcut; în Sâmbăta dintâiu 
din postul Paştilor au cântat coriştii verşul 
sf. Teodor. Tirona. foarte frumos. Tot sub 
conducerea dlui Ioan I. Pop, coriştii au adunat 
şi :un fond de bani. ; ’Şi-au abonat „Foaia 
Poporului'1 . care o cetesc Dumineca şi în săr
bători, nnde se adună şi alţi oameni dia co- 
mună de ascultă. Beşimbăceanul• !

DIN TRECUTUL NOSTRU. f:

Alcătuiri de ale lui Brancoveanul.
Brancoveanul în -lunga sa .domnie, 

cu toate birurile mari- date Sultanului 
şi cu toate greutăţile, cu cari a avut să se 
lupte, a făcut măi multe îmbunătăţiri în ţeară.

El a zidit şi înoit maL multe mă
năstiri şi biserici, chiar şi în afară de 
ţeară, precum o biserică la Făgăraş şi 
alta la Constantinopol. Oraşul Bucureşti 
şi Târgoviştea, vechiul loc de scaun al 
domnilor Români, le-a împodobit cu mai 
multe palate, între cari mai Însemnate 
sânt: palatul domnesc la poalele dealului 
Metropoliei şi clopotniţa domneas& cu 
ciasornic, în Bucureşti, casele domneşti 
In Târgovişte etc. , ”

Afară de aceste el să strădui a sădi 
cultura europeană în ţeară. întregi şcoala

diţe, aşa cum au economii la Cluj; Turda şi 
Vinţ, eS scoată pe .Hanzel" şi pe „Mişea“ 
din grajd şi se le dee o ferdelă de ovăs, că 
eacă ce â făcut şi cum are să facă...

A doua zi pe la orele 10 înainte de 
prânz se arătă moşul cu carul tras de cei 2 
cai ai lui Mişu Şolăriţei în curte, aşeză carul 
în şură, zicând ficiorilor:

«Odată aruncaţi, şi de două-ori călcaţi; 
şi când veţi fi sfîrşit cil încărcatul trimiteţi 
sluga după mine la cârcîmă, ca să ducem fâ
nul acasâ“ . !

Apoi plecă, ear’ ficiorii şi o slugă dela 
orele 10 începând, au tot încărcat şi au căl
cat fânul moşului, care avă drept, că au fost 4 
cară, ca şi strămoşul seu despre care a rămas 
vorba „der grade Michel“, (cinstitul Michel); 
pâna după orele 3 n’au gătat cu încărcatul.

• Se adunase lumea ea la o comedie, ştiţi 
ca-şi-când vin Italienii cu ursul şi cu cămila 
Ia sate.

Când au isprăvit, vine moşul, care dela 
10 ore a tot beut şi petrecut cu cunoscuţii 
şi prietenii sei în birt.

dela Sântul Sava din Bucureşti, numită 
şi colegiul domnesc, care a fost înteme
iată de Şerban Cantacuzin, aducând la ea, 
ca dascăli între alţii, pe Grecii cei mai 
învăţaţi de pe vremea aceea. Sub domnia 
lui s’au tipărit mai multe cărţi, cu deo
sebire bisericeşti, apoi Alexandria sau 
istoria lui. Alexandru Machedon, o cro
nologie a domnilor Munteniei şi altele.

El regula plata birurilor (dărilor) 
rînduind strîngerea lor de patru-ori pe an, 
adecă după pătrare şi ImpopOră mai multe 
sate cil Români, Şerbi şi Bulgari, fugiţi 
din Turcia. Dar’ răul cel mai mărie îl 
fâcţi ţerii, desfiinţând partea cea mai ; 
mare a pastei. Prin această ţeară putii 
fi uşor îngenunchiată şi să pregăti calea 
ajungerii la domnie a Fanarioţilor, care : 
a şi urmat după Ştefan Cantacuzin, ur
maşul lui Brancoveanul.

Ştefan Cantacuzin.
a • Brancoveanul a căzut jertfii parte 

slăbiciunii sale; parte duşmăniei dintre 
familia lui şi Cantacuzineşti. Drept răs
plată pentru vinderea tainelor lui Bran
coveanul, Sultanul întări In domnie pe 
Ştefan Cantacuzin. Acesta desfiinţă darea 
pe vite, numită văcdritul, puse de Bran
coveanul, dar’ de altă parte apăsa In alt 
chip pe locuitori. El nu domni decât 
doi ani, când 11 ajunse acelaşi sfîrşit, ca 
şi pe Brancoveanul. Având şi el, ca şi 
Înaintaşul seu, înţelegere tainică cu Nemţii 
şi Ruşii, împotriva Turcilor, şi fiind des
coperit, fîi dus lâ Constantinopol şi omorlt, 
dimpreună cu tatăl seu, Ja anul 1716.

Cu Ştefan Caotacuzin să pune capăt 
stăpânirii Domnilor pământeni. Sultanul 
ridicând din scaun pe Ştefan Vodă, nu
meşte domn de-a dreptul, fără si mai 
întrebe ţeara, pe un grec din Constantinopol, 
cu humele Nicolae Maurocordat. : Prin 
aceasta să începe atât în România, cât 
Şi îa; Moldova; dom/n ia,, Fanarioţilor ̂ care 
ţine aproape un veac. Dela anul 1716 
înainte tronul falnic al lui Mircea cel

" - - Mai ântâiu se' uită bine la car;- la cu
iele din capetele osiilor, la funiile dela ha
murile cailor, ca să nu fi făcut cineva vre-o 
glumă, pe urmă strtngând bine chinga la 
Mişca, se aruncă cu gârbaciul îndoit în inâna 
dreaptă şi în şea, strlnge pe Mişca în pinteni, 
şi când se ridica Mişca în doue: picioare, mo1 
şui aruncând- a lene gârbaciul, striga: .hi 

H aneel\8 -■/? v . v v ; :  ■ tv

Şi cei doi cai plecară cu carul lift şi 
mereu, şi moşul striga cât îl lua gura : W oo 
bun Maxin; dar’ mereu strîngea pe Mişca în 
pinteni, ear’ lui Hanzel îi trăgea câte' una 
de-’l ustura pielea. Caii plecară in fugă şi ca
rul eşind prin poarta sasului, trăgea amândoi
sttlpii porţii după sine, ear’ moşul văzându-se 
în largai uliţii teafăr, începi a cânta:

„Doină, doină şi doiniţă ' ?
Am avut o mândruliţă*. !

Şi cu doină doiniţă duse fânul la mân- 
druliţă. nepotul cel mare a, lui

■ ■ Martin Axente.

Mare, Mihaiu Viteazul şi Ştefan cel Mare 
al Moldovei, este cuprins de Greci, străini 
de neamul nostru, scoşi din lanar, 0 
parte de oraş a Constantinopolului, ele 
unde îşi şi au numele de Fanarioţi. Sub 
domnia acestora ţerile române sunt nă
pădite de Greci,1 cari dimpreună cu d-nii 
le storc până la măduvă şi lei aduc 
în starea cea mai ticăloasă. Domnia 
Fanarioţilor este cea mai tristă epocă 
în istoria ţerilor române. Ea să sfîrşeşte 
la 18 2 1 , când domniile greceşti sânt 
şterse prin mişcarea viteazului şi patrio
ticului român ludor Vladimirescu.#

Sub domnia Fanarioţilor, preicum şi dela
1821 1 înco ace, până la Unirea Munten iei 
şi Moldovei la 1866, în , România de azi, 
istoria ţerilor este cam aceeaşi. Din pricina 
aceasta, ne oprim aci cu istoria Munteniei şi tre
cem la cea a ţerii surori, a Moldovei, urmărindu-’i 
sosrtea dela întemeiare ş; până la Fanarioţi.

DIN LUME.
Din Grecia.

Din Creta vin acum puţine ştiri 
noue; privirile lumii acum stint îndrep
tate Ia graniţa greco-turceascd, de unde 
lumea a fost surprinsă zilele aceste cu 
veşti de răsboiu dintre Greci şi Turci. 
La hotarele Tesaliei şi în Macedonia, 
care e sub stăpânirea turcească, s’a 
început răscoala Grecilor şi oastea 
turcească a' avut ciocniri sângeroase cu 
resculaţii. în Macedonia au intrat 
săptămâna trecută trupe neregulate 
greceşti, cari s’au luat la harţă în mai 
multe locuri cu Turcii. Trupele aceste 
să alcătuiesc din 3000 de oameni şi 
comandanţii lor sfintr doi foşti oficeri 
greci. Lucrarea acestora şi peste tot 
mişcarea din Macedonia şi răscoala 
sftnt puse la cale şi dirigeate de comi
tetul naţional grecesc.

, Unele veşti spun, că ar fi fost 
încăierări şi între oastea regulată â 
Greciei cu Turcii. Din Atena să ves
teşte, .că în urma întrării trupelor nere
gulate greceşti în: Macedonia, Turcii 
au crezut, că şi trupele regulate vor 
trece graniţa, şi au puşcat asupra lor. 
Grecii aurespuns şi ei, au rupt cordonul 
Turcilor şi au întrat cale de un ceas pe 
pământ turcesc. Din mulţimea de ştiri; ce 
v*n> să vede, că prin Macedonia curge 
sânge, dar’ atât Grecii cât şi Turcii pun 
vina unul asupra celuialalt, că. ar fi început 
răsboiul. Până acum răsboiul pe faţă nu 
e ' declarat, dar’ aceasta poate să urmeze 
în câteva zile şi poate apoi ca întreg 
R&âriM  se se încingă în flăcări.
, î Puterile părţilor duşmănoase, sfint 

următoarele : Grecii au în Tesalia 70 
de mii şi 400 soldaţi regulaţi şi o legiune 
de 2 -3, mii d e , oamenii, prietini ăi 
Grecilor. Turcii au 83 mii 250 de 
infanterişti şi 2500 de cavalerişti în 
Macedonia, şi uri corp de oaste în Epir, 
staţionat în Ianina. -
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Biserica Domnita Bălaşa.» ,
—• Vezi ilustraţia. —

Biserica Dommţa Bălaşa, a cărei ilu
straţie o dăm azi cetitorilor, este cea mai 
frumoasă biserică din Bucureşti, capitala R o
mâniei. Ea a fost zidită de Domniţa Bălaşa, 
fiica lui Constantin V odă Brâncoveanul, a 
cărui trist sfîrşit ’l-am descris în numărul din 
urmă al foii noastre.

. După-ce Brancoveanul, cu fii sei şi cu 
ginerele seu Ioan Văcărescu , au fost omorîţi 
atât de crud din Partea, Turcilor,- doaţnna 
Maria, dimpreună cu un nepot, prunc mic, cu 
noru-sa,' cu fiică-sa" Domniţa Bălaşa, cu cinci 
gineri şi cu ; măi mulţi boieri şi slujitori aii 
fost exilaţi (duşi cu sila) departe de pământul 
iubit al ţerii, în Asia-mică, la(.oraşul Kiutahija.

Mai.târzfu Domniţa Bălaşa întorcăndu-se 
în ţeară, şi căpătând o parte din averea pă
rintească, a zidit la 1751 bisericaA aceasta, 
care s’a numit după numeleuei, ear’ la moarte 
’şi-a lăsat toată averea’ pentru1 în -•' -a'- :; 
temeierea -unui -asii ■ (casă' pentru 
s ă r a d ) . , ;

.în  cursulvrem ilor,; biserica.;• 
aceasta a .fost reparată şi înoiţă 
în trei rînduri. La 8t), de ani dela 
zidire, adecă la 1831, a fost repa
rată de cătră' banul Grigdrie Bran-:! : ; ;  
coveanul, ;un coboritor din: >familia 
V odei Constanţin. La c â ţ îy a a n i;v 
ruinându-se din pricina unui cutre-, 
mur de pământ, s’a ridicat din 
temelie* şi s’a împodobit,'' lâ 1 83 8 /’ 
de băneasa Safta Brancoveari; care 
a întemeiat lângă ea> şi uri spital 5 
ş i:jasil,-••*pentru bolnavii şi ticăloşii, .• 
cari ar peri de foame pe drumuri«. i 

în forma ei de azi a fost.- 
înoită şi făcută la 1885 de cătră , 
eforia aşezămintelor Brancoveneşti; 
aceasta'eforie : este condusă de co- 
borîtori din familia Brancoveanu.

Biseric^-'se află: în mijlocul : 
unei grădini (parc) frumoase;; încun- / 
jurată, cu -zidiri pompoase, ridicate, : 
în parte tot prin eforia pomenită 
mai sus. în grădină să află statua 
(figura depeatră) întemeietoarei, a !
Domniţei Bălaşal Pe basa stătutei- 
sânt înşirate cu numele moşiile; icuUn 
cari e înzestrată biserica şi aşezămin- 
tele Brancoveneşti dinjurul ei, cum 
sfint spitalele, asilul pentru femei 
neputincioase şi^o şcoală de băieţi. ;i[: :r>H 

Biserica, zidită în stil oriental, are 5 
turnuri, • dintre cari în ilustraţie să văd trei. 
Turnul -cel din mijloc » este: mai măreţ; Privită? 
din afară, ea are o înfăţoşare foarte frumoasă;5 
ear’ dacă întrăm în'lăuntrul'ei, vom firă p iţi 
de minunăţiile, ce rne văd ochii. ;1 Bogăţia p ic-! 
turilor, candelabrele şi alte odoare de argint şi- 
poleite cu aur, scaunele (stranele) : lucrate cu 
mare măiestrie, cu un cuvânt întreaga întocmire 
ne încântă şi ne pune1 în uimire. E a :are şi 
un cor vocal foarte bun şi vestit. • ; ;

între zidirile sfinte ale României,'biserica’ 
Domniţa Bălaşa ocupă uri loc de frunte, de care 
poate'fi mândră ţeara'şi/capitala Bucureşti;--

PARTEA ECONOMICĂ.
Ce se cultivăm?

în vremile noastre,’ când atâtea po
veri şi greutăţi ne apasă, fie-care din noi 
trebue se ne silim, ca munca şi truda 
noastră nu numai sfi nu se peardă, dar’ 
sfi ne aducă cele mai mari foloase şi 
câştiguri ce sfi pot. Aceasta trebue sfi fie 
scopul de ‘ căpetenie al nostru pe terenul 
economic-comercial, căci numai aşa putem sfi 
ieşim de asupra greutăţilor şi sfi dăm tnainte.

Cu deosebire agricultorii, plugarii 
trebue( şe ţie seanţă de aceasta, căci 
plugarul are mai multă lipsă ca. ori şi 
cine de p bună cumpeneală. Fără cum- 
peneală şi fără potrivire plugarul va lucra 
mult, se va sdrobi ziua şi noaptea şi totuşi

Biserica Domniţa Bălaşa.

: ’/Â J\-

Vorbe înţelepte.
— Una la săptămână.—

' Mângâiere.
Două trei raze de soare te niângăie şi 

te face să- uiţi o săptămână de ploaie; aceasta" 
e istoria întreagă a vieţii, cu bucuriile ei, cari 
te fac să uiţi aşa de lesne greutăţile, ce ai 
Încercat. Abatele I'errcyre.

va câştiga: puţin, cât; nici: sfi4 trăească el 
şi, familia lui nu-’i va ajunge. - ;
;,>'r Ca economul sfi aibă foloase bune 

dup  ̂j munca sa; este .de mare însemnătate 
intre «altele lucrul, că ce soiuri de bucate 
prăseşte el? Căci se poate întâmpla, ca, 
un soiu de bucate sfi aducă puţin, pe 
când. sfimfinând pe acelaş loc alt soiu de 
bucate, ,cu aceeaş muncă poate sfi aibă 
câştig cu mult mai mare.;

,.v Astfel deci. sfi naşte întrebarea, că 
ce sfi prăsim şi sfi cultivăm, ca mai bine sfi 
nimerim ? Asupra acestui lucru vrem sfi 
atragem luarea aminte a agronomilor noştri.

. ş în vremile. noastre, când preţul unor 
soiuri de bucate mereu scade, oamenii 
în; deosebite locuri şi ţeri se ocupă cu 
întrebarea de mai sus.; Ba în unele părţi; 
se chiar fac încercări de-a Introduce cui-, 
tivarea unor plante, cari aduc foloase bune.

Vom aduce aci doufi pilde, din doufi 
locuri deosebite.

în foile din Pesta cetim, că agri
cultorii de preste Dunăre se ocupă mereu 
cu gândul, că ce soiuri de bucate şi plante 
ar trebui sfi se prăsească şi cultive, cari 
se aducă foloase mai bune, ca economii 
sfi poată da cât de cât înainte. Economii 
din ţinutul orăşelului Lendva de jos au 
aflat, că pământul şi clima prieşte culti
vării inului. în anul trecut au început 
deci cultivarea inului şi au ajuns la în
credinţarea, că aceasta plantă trebue pră- 
sită, căci cultivătorii au bune foloase din 
recolta ei. '

A! doua pildă he o aduce o foaie 
din România „Mesagerul Brăilei8, care 
face iuători aminte pe ţerani sfi prăsească 
în mfi3ură mai inică, ca până acum, cu- 

; o curuzul (păpuşoiul, porumbul),
i fiindcă aduce foloase mici. .
; i Eată ce scrie aceasta foaie 
îri nr / 20  al seu:

.;:. j ; 1 Preste tot recoltele ţării noa- 
: sţre au făcut înaintare Însemnată 

„ în ce priveşte calităţile diferite
lor soiuri de bucate; aceasta graţie 

' silinţelor şî jertfelor făcute mai 
!> ales de marii proprietari, cari pe 

lângă diferite i aparate şi - maşini 
•. agricole, pentru lipsa culturei, au 
căutat mai mult a reînprospeta şi 
înnoi sămânţele care degenerau din 

î; ;!ce în ce. Guvernul; ţării, încă a 
pus mult interes aducând semânţe
străine. :î.:v' rn?-;

în deosebi însă nu tot astfel 
i: se întâmplă cu cucuruzol. Culti
vai vărea cucuruzului în anii. din-urmă 

şi aproape.pretutindenea a devenit 
, ,o. însemnată perdere pentru ţerani 
. mai ales, atât din causa cantităţii 

cât şi â bunătăţii, cu mult mai slabă 
decât cucuruzele străine. :

i ui;;-; Ţeranul, din vechi deprinderi, 
îşi pune aproape toată munca lui 

; t In cultivarea cucuruzului,.; fără a 
avea sămânţe bune, din care cauBă 

‘ nu are recoltă bună şi nu poate 
' vinde cu preţ bun, ci adesea; cu 

pagubă, ştiută fiind'greutatea şi 
. mulţimea muncilor ce trebue făcute 

pentru cultivarea cucuruzului., 
îndemnăm dar’ .pe micii cultivatori, ca 

faţă de multele pagube ce Ie aduce cucuruzul 
se se obicînueaflcă a prăsi mai bine: grâul, 
secara, orzul, fasolea, rapiţa: şi chiar săniu
ţele de in şi de., cânepă, care Ie pot aduce 
cu siguranţă câştiguri foarte bune în asemănare 
cu cucuruzul, pe care n’ar trebui se-’l cultive 
de cât numai în măsură de lipsă gospodăriei 
lor pentru întreţinero/având totdeauna o re- 
servă pentru timpuri de lipsă. .. >

Prin aceste am voit sfi arfităm, că 
in alte părţi economii sfi cugetă la schim
bări, la Introducerea şi cultivarea în mfi- 
sură mai mare a unor soiuri de bucate 
şi plante de nutreţ etc. cari aduc câştig 
mai bun. La aceasta trebue sfi ne gândim 
cu toţii/reuniunile şi tovărăşiile agronomice, 
apoi agronomii noştri mai fruntaşi după 
ţinuturi. Noi cu bucurie vom publica în 
foaia noastră părerile ce ni-se vor trimite în 
privinţa aceasta şi experienţele, ce unii eco
nomi au făcut cu soiuri anumite de plante.
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Prăsirea galiţelor.
(Urmare.) . ■

> i Găinele negre Langshan.
Găinile aceste se trag din Asia, 

anume din China de mează noapte, prin 
urmare nu sunt gingaşe şi sufer eârriă 
cea mai grea Cresc foarte iute. Oue 
mult, sunt blânde, mame îngrijitoare şi 
cloci bune, se îndestulesc cu puţin, 
sunt de natură venjoasă şi au carne 
foarte gustoasa şi bună.

Puii acestor soiu de găini sunt 
gingaşi, la început se desvoaltă greu, 
şi când îşi pierd penele micuţe, rămân 
mai de tot golaşi, dar!  ̂când . supt de 
4— 5 luni încep a se • desvolta uşor.

Găinele > aceste, pre cum am zis 
mai sus, ouă mult, sânt . unele care 
ne dau la an şi câte 200 de oue, de 
regulă înse avem la o găină de Lang-,. 
shan 140— 160 de ouă la an. Greutatea 
oauelor o putem*, pune; la 50— 65 
de grame. Oauele sunt frumoase, de 
coloarea bruneta, »âU gălbmuşul mare 
şi foarte gustos, coaja oâuelor e tare, 
prin urmare se pot transporta uşor. Găina 
Langshan are carne multa şi de bună
tate de primul rang. ■ j
'if Carnea e albă, cu piele fină, \ fra- / 
gedă şi foarte gustoasă. \ i

; ; Găina aceasta este de natură blândă 
uşoară şi vănjoasă, fiindcă ea se trage 
din părţi friguroase. -j

; > Soiul dc găini Lanshan s’a impor
tat în Europa în oraşul Volshau, Ger
mania. De coloare sânt negre, verzii. 
.Unele sânt la picioare cu pene, altele 
fără pene. Cele fără pene sânt: mai 
cu preţ şi mai căutate.

Cocoşii au natură vioae şi formă 
sveltă. i'v' !

Cocoşul este înalt, capul SI ţine 
în sus încovoeat îilderet, are picioare 
sure, umer lat, pept lung cărnos şi coada 
în forma secerii. î V

Creasta e roşie, sclipicioasă, simplă 
şi crestată.

Ciocul e de coloarea cornului în-, 
tunecat; este tare, şi în vîrf puţin strîmbat. 
Ochii sânt: sclipicioşi şi arată oare-care 
înţelepciune. Grumazii sânt laţi între 
umeri. Spatele e lăţit între umeri, şi se 
ridică puţintel cătră coadă, sânt aco
periţi cu pene frumoase.

Peptul e lat şi cărnos. Aripile 
sânt ridicate, acoperite cu pene luci
toare verzi.

Picioarele sânt de înălţime mijlo
cie şi depărtate unul de altul, golaşe 
sau înpenate, ghiarele sânt sure, plum
burii şi împodobite cu unghii albe.

Cocoşul e vioi şi înfocat, bătăuş, 
foarte sprinten şi totuş de natură blândă; 
are voce tare, care înse nu este aspră. 
El are o greutate de 4 y 2 kgr.

■î\t

Găina Langshan e la trup măi 
rotunda, penele, ei sânt dejp jformă ca j 
a cocoşului, numai coada este plină, t 
care o poartă în sus Oauele găinei
sunt , mai mult rotunde, decât, ascuţite, 
dq coloare întunecată. Soiul acesta de 
găini este foarte bun şi folositor şi prin ; 
urmare e vrednic, ca plugarii şi ecunomii 
noştri se şi-’l procure şi se le prăsească. 
Un cocoş se poate vinde şi cu 7— 8 fl. 
Eu dădusem în anul . trecut P. S. dlui 
Ioan Meţian, episcopului Aradului, o 
trupină din soiul acesta, ca şe se lă
ţească între învăţătorii dm dicCcaa Ara-
du'ni. 1 ‘ ,

Găini de aceste se pot cumpăra
din pepinieriile statului.

■ - ■ i Jtiliu Rardosy. ’

Înmulţiţi galiţele.
Mulţi rami economici şi negustoreşti 

sânt, de cari poporul nostru dela sate 
nu să foloseşte mai de loc, sau în mfi
sură mică. Astfel el sfi lipseşte adeseori 
de venituri însemnate, pe cari uşor şi 
le-ar putea câştiga. Aşa este bunăoară, , 
cu venitul, ce ’şi-l’ar putea face din ga
liţe, pui, oufi etc. Despre acesta vreau 
sfi scriu unele lucruri şi îndrumări pentru 
cetitorii foii noastre, văzend că vă inte
resaţi şi scrieţi frumoase şi bune poveţe 
despre prăsirea galiţelor.

De mai multă vreme petrec cu luare 
aminte în ce chip poporul nostru prăseşte 
galiţele şi cum îşi face el bani din ele, 
şi am ajuns la încredinţarea, după cum 
am spus şi mai sus, că ceea-ce tace poporul 
in privinţa aceasta, nu face destul de bine 
şi mai bine ar trebui sfi o facă. ,

—  Dar’ Românii toţi prăsesc galiţe, 
îmi vor zice cetitorii, şi toţi vind găini, 
pui şi oufi etc. şi astfel îşi fac câştig 
din galiţe. "

Aceasta este adevărat, numai cât 
ţeranul nostru pune puţin preţ pe pră
sirea galiţelor," doară " mai puţin decât pe 
ori-care alt ram economic, afară poate de 
grădinărit.; Pentru el galiţele sântf numai 
iat’ aşa, ca sfi fie la casă̂  fără ca sfi le 
dea vre-o însfimnătate mai deosebită. Tot 
aşa este şi cu venitul ce-’l aduc galiţele. 
Ţeranul nostru vinde productele galiţelorf 
dar’ mai mult întîmplător, când şi când, 
in mfisură neregulată şi1 mică. —1

Aceste sânt lucrurile despre cari am 
zis, că poporul nostru ar trebui sfi le 
facă mai bine de aici înaintê  Ş-iji ) 

Ar trebui adecă ţeranul român sfi-’şi 
facă un câştig regulat din galiţe, un isvor 
de venit statornic, care să-i aducă regulat 
banii în pungă şi nu numai aşa ca din 
întâmplare. Şi aceasta poate sfi o facă 
ţeranul, cel mai bogat, ca şi cel mai sărac, 
toţi de o potrivă; poate sfi o facă cu 
atât mai uşor, căci prăsirea galiţelor nu 

■ este ceva nou pentru el, doară şi moşii

şi strămoşii noştri au făcut-o tot aşa, ca 
no i ; Da c ă  ţeranii: ar avea un; câştig sigur 
şi regulat dela galiţe, atunci ar pune mai 
mare preţ pe ele, ca până acum şi pră
sirea lor s’ar îndrepta şi s’ar îmbunătăţi.

Pentru-ca se punem temeiu la un 
câştig sigur şi regulat din galiţe, cerinţa 
de căpetenie este sfi înmulţim galiţele. Eu «. 
şi cu mine împreună mulţi alţii, am aflat 
că poporul nostru prăseşte prea puţine 
galiţe, şi anume găini puţine, ca sfi nu 
mai vorbesc de gâşte, raţe, etc. cari sfi 
prăsesc în numfir şi mai mic. Aceasta 
ar trebui sfi se schimbe mai nainte de 
toate.
: Şi aci cred, că mai bine nimeresc, 
dacă îmi îndrept vorba li  femeile nostre, ' 
la ţerane. Pe când bărbatul e cuprins 
cu lucrări economice în afară de casă, 
femeia stă mai mult acasă: şi astfel 
după firea lucrului, in cercul ei de lu
crară şi grije sfi ţine cu deosebire pră
sirea i galiţelor şi înmulţirea1 lor. De aci 
urmează, că femeia va şi şti mai bine, că 
în ce mfisură sfi-’şi înmulţească galiţele.

Măsura aceasta de altcum e uşor de 
afiat.ţ Sfi ne silim, ca sfi avem de aci 
înainte cel puţin (ie doui ori sau chiar 
de trei ori atâţia pui7 respective găini, 
câte ;am avut până acum. Cine a avut 
deci anul trecut 10. găini, sfi aibă anul 
acesta 20 ; femeia care a pus anul trecut
2 cloce, se puie acum patru, adecă încă > 
odată atâtea, câte mai nainte, dacă nil 
mai pulte.
J ; Dar’ ni . sfi va zice, că ţinerea 
găinilor mai multe va fl impovorătoare 
şi costă mult. La aceasta eu răspund, 
că dacă vom face negoţ regulat cu puii 
şi oufile, nu numai că nu vom avea greu
tate 'Cu susţinerea găinilor mai multe, 
dar’ .vom avea dela ele câştig însemnat.

Şi noi spre aceasta trebuie sfi nisuim; 
despre aceasta vfi voiu scrie, d-le redactor* 
în numfirul viitor.

i -/rh;; .■ I. D. înveţ.

Reguli pentru prăsirea galiţelor.
j-nt l i  După-ce trece luna lui Maia no 

mai pune cloce, dacă vreai ca peste vară să 
ai ouă:multe.

• .2; Nutreşte; bîne puii cei mici; !n cele 
dintâiu 6 septămâui dă-le .nutremânfc bun, ca 
se prindă putere.:, *
■n Găinele: trecute de 4 ani nu le mai

i ţinea; vinde-Ie sau taie-Ie.
4. Tot la al treilea sau: al patrulea an 

‘ schimbă cocoşul ca unul tinăr de doi ani;
; astfel vei avea oue şi prăsilă bună. 

t - 5.. Coteţul să fio uscat şi daeă se poate 
aşezat, spre mează-zi, în faţa soarelu i. Coteţul

i trebue ţinut curat_____-......
. 6. Odată pe zi, spre seară, dă găinelor

de mâncare bucate.
7. Cel mai bun nutremBat pentru găini 

; sânt rămăşiţele dela masă, din culină; aceste 
:j cuprind părţi de carne şi de plante.
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îndreptar  I
-jpentru întemeiarea însoţirilor do cumpătare 

împotriva beuturilor spirtuoase
lucrat de

Gavriil Aluaş, "  .
învăţător şi notarul însoţirii de cumpătare din Babţa.

: (Urmare). ■ '

JV. Explicări ţi îndreptări la statutele »So
cietăţii de cumpătare* din comuna Babţa.

h., Când. beuturile vor fi bune, va fi 
iertat a aduce în familie, la nunţi, ospeţe, 
pomene, clăci, călătorii şi a bea cumpătat, 
nici odată însă mai mult de un decilitru vinars 
înainte de mâncare de o persoană, o jumătate 
litră de vin sau bere după mâncare.:; ../• 

Am hotărît cantitatea şi timpul din punct 
de .vedere sănătos şi cruţător.

în familiej omului nu-’i , vine nici odată 
..a-’şi eşi din fire; dar’ la nunţi, ospeţe având 
'CU cine-’şi petrece, bea’ cil zilele deplin, până 
unii si mor de ‘ beutură.; Bine e aşa? Oare 
nu e  mâi -bine, ca; omul . şă-’şiţ bea ;porţiunea 
sa de cel mult un decilitru de , vinars, ;după 
care să mănânce? Rachiul (vinarsul sau pa
linca) luat în măsură mică înainte de mân
care înlesneşte : mistuirea; beut*’ însă în mă
sură mare:, şi neregulat, ce ̂ din. nenorocire se 
întâmplă des, mai ales la poporul de jrînd, că

• el si dacă gată de mâncat mai suflă câteva 
■porţii, — e foarte sţricăcios; necumpetul acesta 
•produce cele mai grozave boale de stomac, 
.<le n e r v i (vine) şi atacă'chiar şi creerii. Câţi 
oameni cu minte şi de mare preţ nu cad pradă 
acestei patimi grozave. ; Veninul, ce să află 
tn rachiu înveninează, celor . beţivi, mai ântâiu 
corpul, apoi mintea. Mintea li-se întunecă şi
încep a se prosti. .......•

Omul dedat cu această urîtâ! patimă, 
nu se simţeşte nici-odaţă, bine.. El .nu are 
nici-odată gust .de mâncare, din causă că sto
macul îi este ars de alcohol; are totdeauna 

-durere de cap, ’i-se perde toată vederea şi 
.auzul, încep a-’i tremură mâhile şi picioarele; 
se schimbă la faţă, şi în urmă capătă- diferite 
boale, cari îi curmă vieaţa fără de timp.

Tot aşa se întâmplă şi cu necumpătul 
„beuturii de vin şi'‘de bere.

Vinul luat cu măsură după masă este 
: pentru sănătatea omului un leac bun. *

Persoanele palide, slabe sau scrofuloase 
trebue să bea vin. Huffeland recomandă 

-a bea foarte puţin vin cu cât cineva este mai 
. tinăr; îl recomandă numai în caşuri de boală 
. şi bătrânilor în măsură mică. ' !

Vinul întrebuinţat prea des şi în mare 
; măsură scurtează vieaţa ; earMuat mai rar şi 
puţin, este folositor, căci: înlesneşte; mistuirea. 
După- mâncări (calde vinul strică sănătăţii. 
Asemenea vinul nou fert (mustul), este vătă
mător organelor mistuirii.

Până-ce vinul se bea cu cumpăt, veseleşte
i inima omului ; dacă treci cumpătul, şi el ca 
vinarsul/ strică, —■ te face neom.

Vinul, ori la masa bogatului ori la acelui 
■mai sărac, să se bee cu! cumpăt,: dacă voim 
ca să ne fie mai folositor,; altcum, strică 
sănătatea, chiar şi averea, căci eată ce zice şi 
cartea proverbelor lui Solomon: »Celui-ce ,ii 
p la ce  a-’şi petrece cu vinul în curţile sale 

.lasă ocară« (Prov. Sol. 12I12). »Biicuria inimii' 
şi veselia sufletului este vinul, când se bea la 
vreme cu măsură«: (Isus Sirac 40. 22).

Berea luată în măsură mică înlesneşte 
mistuirea prin hemeiul ce conţine; pentru 
oamenii sănătoşi şi muncitori este o beutură 
nutritoare. Asemenea este nutriţoare pentru 
cei slabi, pentru cei-ce sufer de încuiere şi 
pentru cei cu stomac slab. Berea este o beu-

turâ răcoritoare în timpurile călduroase. Berea 
beută însă în cantitate mare e stricăcioasă 
sănătăţii, ca şi ori care beutură alcoholică.

Patima beutului de bere s’a lăţit şi in 
cele mai neînsemnate comune. Dacă. ar fi 
beută cumpătat ar mai fi ceva folos de ea, 
însă când se apucă oamenii noştri, mai ales 
clasa mijlocie şi inteliginţa a o bea, fac capăt, 
încă li e spre fală, că câte unul a scos până 
la 20 de păhare, neaducându-’şi aminte, că a 
cheltuit 2 fl. din care cel mult 20 cr. erau de 
ajuns pe bere, restul, cred că ar avă loc ori 
si la cine. . .

Răul cu abusul alcoholismului s’a vîrît 
si în pomene. Oamenii noştri cred, că e 
pomană a da rachiu cuiva. Şi oare pomană 
face omul, când înveninează pe de-aproapele 
seu? Acel, cu pomana îşi face păcate, necum 
se fie. spre iertarea păcatelor răposatului şi-’şi 
căşună şi e şi pagubă materială, pentru-că a 
sătura cu rachiu 100 inşi nu e lucru uşor, şi 
costează o sum ă însemnată de bani în timpul 
de faţă, când beuturile s’au scumpit tare. 
Şfeţii şi clopotarii câtă vreme trag clopotele 
sflntjţapeni de beţii E timpul, ca; să ;ne tragem 
de seamă ce facem. Dacă e în obiceiu beu- 
tura la pomene, — până se’ : va scoate cu 
totul să fim cumpătaţi. !i"

La clăci oamenii nu merg diii îndemn curat- 
ti din lăcomie, că acolo se vor sătura de >apa 
turbării »până-ce vor ajunge ca degetul. Săracă 
lume, că proastă eşti. ;’Ţi-ai chemat clăcani la 
o holdă, ca se ’ţi-o. împrăştie şi seara Ie dai de 
beut şi de mâncat, cât n’ajunge jumătate 
holda. ■ ,

’ în călătorii e şi mai primejdios a trece 
măsura cuvenită.1 Câţi şi mai câţi cu beţia 
în loturi străine s’au aflat fiiră de bani, fără 
haine, furându-li-se,; fiindcă se află1 • în o stare 
de nu mai ştiau de ei. r ; (Va urma.)

Ştiri-eeonomiee/i
Reuniunea de consum din Blaj 

a Împlinit cinci ani dela întemeiarea:, sa.; şi, 
după cum se vede din raportai ei din urmă, 
se află tn stare de înaintare. Reuniunea a 
făcut, că mărfurile şi articlii de casă să se 
vlodă tn Blaj cel puţin cu 100/° mai ieftin 
ca în alte oraşe din ţeară. Astfel, socotind, 
că toate prăvăliile din Blaj fac o vînzare anuală 
numai de 250,000 fl., după subtragerea celor, 
1 q o / 0 în favorul cumpărătorilor, ese un câştig 
anual de 25,000 fl. care sumă rămâne în buzu
narul cumpărătorilor. ......
— Cu toate că ea vinde mai ieftin, divi- 
denda pentru acţionari s’a urcat1 dela 6 la 
7«/0. Venitul curat a fcst 1518 fl. 37 cr. 
din care sumă 400 fl. se pun ia fondul de 
rerervă, care este de 2844 fl. 71 cr.

Reuniunea a început şi negoţul'cu vinuri, 
luând tu arândă cel mai de frunte otel din 
Blaj, otelul „Univers".

• înaintarea acestei reuniuni ne arata, că 
calea' apucată ’e bună şi ne îndeamnă să înte
meiem astfel de însoţiri şi prin alte locuri 
mai de frunte, locuite de Români.

. ~Noue hănei româneşti. Interne-' 
iarea de nouă bănci româneşti se continuă, 
ceea-ce numai spre folosul nostru este, 
căci având preste tot locul bănci, poporul 
român nu va fi silit a alerga pe la străini 
după împrumuturi, ear’ câştigul rămâne tot 
în mâni româneşti.

Eată băncile, cari să întemeiază: mai, 
de nou:

Plugariul. în Săcădate e pusă Ia cale 
întemeiarea unei bănci mai mici, poporale, 
cu numele „Plugariul*. , s

Capitalul social va fi la 10,000 coroane, 
(5000 fl.) constând din 100 acţii, de câte 100 
coroane. Listele de subscriere, Împreună cu 
10% a preţului acţiilor, adecă 10 coroane 
(5 fl.) sflnt a se trimite pe numele părintelui 
C. Prie, tn Săcădate, p. u. Hortobâgyfalva, 
cott. Sibiiu. Apelul de subscriere e iscălit de 
următorii domni: ioan Cândea, protopop; Ioan 
Iordaehie, înv.' pens; Toma Prie, primar; De
metriu Cutean, protopop; Constantin Prie, 
paroch; Simion Grădinar, notar cercual şi 
Ioan Stanciu, proprietar.

Bancă romanească in Hida, Fruntaşii 
români din Hida (comit. Clujului), la stăru
inţa tinSrului advocat Dr. Simeon Tdmăţ de 
acolo, âu hotărît să întemeieze o bancă. Capi
talul s'a statorit de o camdată la 30 mii fl. 
Listele de subscrieri de acţii să vor scoate 
şi trimite cât mai în grabă. \

Cassa de păstrare în Mercurea (comit. 
Sibiiu) ’şi-a ţinut tn 31 Martie n. c. adunarea 
de constituire. S’a constatat, că s’au subscris 
acţii până Ia Suma de 32 mii fl. Adunarea 
după cetirea şi primirea statutelor, a ales 
direcţia nouăi bănci şi diregătorii astfel : pre- 
sident I. Droc, protopop; vicepresidentIoan 
Mâcelariu, proprietar; director executiv Aurel 
P. Bârcienuj proprietar tn Orăţjtie, secretar 
comptabil Ioan Nicoară înv. casSar Dariiil Stroia, 
proprietar, amândoi din Mercurea.

’ Silăgianal noua bancă din Jibău (••omit. 
Selagiu) tşi va ţiiiea adunarea de constituire 
tn 4 Maiu c. în Jibău. Capitalul social este 
întreg subscris.; ; ,

Dorim Înaintarea nouălor bănci şi facem 
luatori aminte pe ţeranii noştri mai cu dare 
de mânlâ, că ar face foarte bine, dacă ar cum
păra acţii dela nouăle bănci, ce să întemeiază.

JPentru stupari.Bl Niculae Berariu 
din Zam (comit. Hunedoarei) se ocupă de mai 
multă vreme cu stupăritul, care-’i aduce venit 
frumos. Dînsul vesteşte, că pregăteşte faguri 
sau în parte, seu pentru bani. Pe bani un 
fagur costă 15 cr,; Cine:are ;lipsă;de figuri 
se se adreseze la acest stupar.

Tîrg de porci. Guvernul României a 
luat .măsurile, de lipsă pentru întemeiarea 
unui tîrg statornic de porci la graniţa Austriei.’ 
De aici să vor provedea pieţele austriaco ca 
porci din România. Acest tîrg va strica mult 
tîrgului de porci dela SteinbriichV din Ungaria.

Filoxeră. în viile comunei Sâncel, de 
lângă Blaj. (comit Tâmavei-Mici, cercul Hosuseu) 
s’a ivit filoxera; din pricina aceasta ministrul 
de agricultură a pus sub carantină (inch's) 
hotarul comunei.

. 1
Fkcposiţie de galiţe. în Bănat, dar’ 

cu deosebire în comit. Torontdl prăsirea ga- 
liţelor este înfloritoare şi exportul a luat avânt 
Îmbucurător. Pentru de a cunoaşte soiurile 
mai bune de prăsilă şi a le răspândi, reuni
unea agronomică din comit. Torontal a hotărtt 
să facă o, exposiţie de; galiţe de soiu şi de 
porambi, tn Becicherechul-Mare. Exposiţia se 
va deschide în 23 Maiu, la 10 ore din zi 
şi va ţină până în 25 Maiu. Rdmânii, cu deo
sebire cei din Bănat, ar trebui să şe Intereseze 
de aceasta exposiţie.
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Din traista eu poveţele.
— Răspunsuri. —  f

JD-sale Nicolae Suru în S. Dacă are 
ygrul d-tale dovezi bune, va pută scoate banii 
plătiţi dedoua-ori In arânda pământului, dar’ 
trebue bSt’ş! ia un advocat, care b 84 poarte 
procesul. Tot pe calea aceasta, trebue se 
ceară şi .contractai dela: proprietar. Pentru 
moarăadresează-te asemenea unui advocat ; 
noi nu-’ţi mai putem da nici un efat, pentru-că 
totdeauna altcum ne povesteşti starea lucrului. 
Numai atunci şfintem în stare Bă-’ţi dam îndru
mări bune, dacă ne spuni , a deverul din capul 
locului.,;-,. ;Va-. V----v-

/  Drsale Simion. Campian în D, Seplac. 
Dacă nu se poate altcum, . apoi plăteşte, cei 
30fl. ce ţi-’icere  omul cu pricina, şi caută 
sS pui mâna pe un contract cu care să te 
poţi Intabula la cartea funduară, pentru-că 
până atunci pământul nu-’i al d-tale, sS-’l 
plăteşti măcar de zece-ori!

D-sale llie Catkpian, tot acolo. ’Ţi-am 
da bucuros poveţe, dar* aşa-’i de râu scrisa 
scrisoarea, încât' nu putem înţelege ce vrei. 
Scrie mai bombat, şi-’ţi pune şi numărul 
abonamentului, ca să vedem de porţi foaiat 
căci numai la abonenţi răspundem.,

. Abonentului Stefen Pisoiu în.D. r. Adre- 
sează-te fără amânare la dl Schuster, director 
al şcoalei de economie . comitatense, Tirgul 
vitelor, în Sibiiu,, de nude vei căpăta răspuns 
cât mai în .grabă despre tot ce doreşti, Coa- 
sultează şi răspunsul nostru în aceasta privinţă 
din nr. 12 al „Foii .Poporului1*, din acest an̂  
şi cu o cale adreseazâ-to şi părintelui Ştefan 
E. Cucu preot în Pir u. p. Peir.

. Domnului Nicolau M. înv. îâ Rodva-vecke, 
Ga bază de altoit pentra pomi pitici se ia 
mărul, ce se coace îu Iuliu (malus pumilis), 
gutuiul, mâfieşul, prunul timpuriu, porumbelul, 
para muscătaie şi cireşul’ BOstheim“. Credem 
că va isbuti mai bine altoirea în prunul tim
puriu;» t Altoirea se face cât mai aproape de
pămGntelîî a:j . r̂s'iv iiu'ăJ

Monogafla comunei Rehău.
De

Nicolae Cărpinişan, paroch.
» Is îît - ?(Unnâre.),v;\ -vţş \v>iX

fivitipe' hotar’ se «‘află 5 niulţime de 
isvoâte, 'din' cari se ’ adapa lricuitoni 
vara la lucrul greu de câmp şi earna 
la“‘adăpostul^;qasidbţ. f Cel . mai ţbogaţ 
şi mai bun isvor e cel numit «Fântâna 
Hoţilor» din care. apa isvoreşte ca pe 
gtir  ̂, .-unui . pahar.: La- aceste isvoare 
aleargă,, vara,-earna în zori de zi ficiori 
şi fete. -jW;: A ,,b

»Se-’şi umple cofiţele
Să-'şi spele guriţele*

destăinindu-şi zorilor dimineţei mimele 
lor prin fel, şi fel de - cântece Afară; 
de acest isvor ? mai însemnate sânt: 
» Şipotul din Valea Siinţiitt dela n Fârfop “ 
aflătoare pe partea1 dela! resărit a hota
rului şi „Şipoiele* de' pe dealul numit 
după ^numele; lor, de aici. se adapă oa
menii mai ;cu , seamă în cursul "verii la 
lucrulcâmpului.

Apa din fântânei e din sat se în
trebuinţează mai numai în casă şi pen
tru vite, rare-ori şi de beut.

Teritorul întreg al comunei face j 

la olaltă i) 3224 jugere 895B stângini, ‘ 
din acestea sânt: . •• : ^ ■
1. grădini,. . . * ; • 37jug.594D
2. pământ arător (agrii) 1841 B 788 „ ;
3. fânaţe . . . . . 228 „ 956 „ j
4. păşune . . . .. • 416 » ŞIŞ?
5. vii . . ; . . . . 202 „ 1317 „
6. pădure:. . . . . 352 % 110 n

Pe teritoriul comunei trăesc cam ; 
2000 oamenii, 1200 bovine (boi, vaci, 
tauri),< 120 cai. 600 oi, 200 rimători, 
5000 galiţe, şi vro 80 de stupi:

1. G ră d llllle . .r,rr.ro ;
în grădini cultivă oamenii pomi şi 

puţine legumi. De grădini sânt lăsate 
mai cu seamă acele locuri, cari nu se 
pot întrebuinţa spre altceva, cu . deor 
sebire «locurile de pe lângă şuri,- unde 
se păstrează paiele şi nutreţul, ce riu 
încape îh şuri, şi cele de pe lângă Vale.
V Dintre grădini mai însemnată e gră

dina şcolară, aflătoare la şcoala din 
jos. Grădina şcoalei are o suprafaţă 
de 280D şţângeni; prin o cărare: trasă 
prin mijloc e despărţită în două table, 
dintre care pe una- prăsesc cotoare de 
pădureţi pentru altoit şi legumi, pe ceeâ- 
laltă se grijesc şi se cresc pomi altoiţi 
deja. Âltoii crescuţi se vend tot la câte
2— 3 " ani sătenilor pe calea licitaţiunii. 
Lucrul din grădină precum . semenatul, 
plivitul, săpatul, altoitul - şi îngrijirea âl- 
ţoilor le îndeplinesc copii clasei a III. 
sub supravegherea^ „învăţătorului. ' '

Până în anii 1870— 1875 întâlneai 
pruni fbărty înalţi," - groşi şi cuVo mică

1 coroană- la* .vârf, astăzi astfel ■ de pruni 
| sânt de tot rari,’ căci au început oamenii 
| a pricfepe, că* nu atâta trunchiul,; trebue 

desyoltat ci,mai mult coroana care pro
duce fructele. Mai mult se cultivă soiul 
numit nbistriţan“, prune albe şi' prune 
grase întâlnim numai ca; de ; dor şi 
de leac.
- Prunele ’ parte se coc pe coşeriu 

după obiceiul vechiu, sau în cuptoare 
spre a. le păstra, pe earnă, parte se 
adună în buţi şi se ferbe rachiu din 
ele. De prin anul 1890 încoaci o 
mulţime de femei încep a pregăti şi 
lictar, atât de bine1 Venit în posturile 
cele lungi.

Merii se culuva in mic şi aproape 
numai soiuri văratice şi tomnatice, cari 
P© • la sfîrşitul. lui Decemvrie ŝ’au:. şi 
isprăvit-;i soiuri .-iernatice Isânt foarte; 
puţine, ba aş pute zice mai lipsesc de tot.

La peri aflăm mai mare schimbare, 
pe lângă .multe soiuri Veratice;işi; tom
natice se cultivă şi cele ernatice/ dar’ 
abia numai la 20— 25 familii/ în pri- 
vinţa înmulţirei soiurilor de pomi, mai, 
ales a celor ernatice, grădina şcolară 
lucră cu bun spor de vre-o :8— 9 , 
ani încoace. >

0 După foile catastrale din 1885.

Poamele din grădini se întrebuin- 
ţează mai mult pentru casă şi numai 
foarte puţine pentru negoţ; dacă am, 
socoti toate poamele în bani am do
bândi o sumă de vre-o 600 fl. v. a. 
(16 fl. de jugăr), din cari pentru negoţ; 
se întrebuinţează abia, de 100 fl. v. a.
Fenul dintre pomi s’ar pute socotii 
(40 cară â 10 fl.) cu 400 fl.

Pământul de grădini e negru, une
ori lutos sau petros, prin urmare foarte; 
espus căldurilor de vară; când e secetă- 
ca în anii '1890— 94, pămentul negru 
şi cel'cleios ' creapă până la o afun- 
zime de 50— 60 ctm., când e ploie 
multă legumele se îngălbinesc şi pier. 
Din aceste căuşe pe lângă varză (curechiu)* 
trebuincioasă la casă,: celelalte legumi 
se cultivă numai pentru trebuinţele- 
de preste vară, ear’ cele de lipsă pe 
earnă le Cumpără oamenii toate din tîrg.

pi Grădinile de legumi sânt puţin 
lucrate, ba1 mai părăsite, parte din causă, 
că femeile al căror cerc de mişcare  ̂
după familie ar trebui se fie grădina, 
sunt silite a însoţi p e ,bărbaţii lor toată- 
vara la lucrul câmpului, începând dela 
aratul d e : primăvara până la adusul 
lemnelors din pădure în ajunul ernei,. 
parte din causa, ’ că ne lipseşte în 
sat uri isvor bun sau un rîu, din cari 
s’ar pute uda straturile.

în grădini; dar’ mai cu seamă pê  
lângă rîul: Sfcaş şi pe Lunca din jos 
se cultivă varză de lipsă la casă, nu 
însâ. în .mesură aşa .mare, ca se treacă, 
şi de. vendut.; . , J:;

" 2.' Âgrii. '
Locurile arătătoare se numes: Faţa SfinţiT 
Fundătură, Fântână de cărămida, Vertopr 
Curaturi, Fântâna Lupului, Coasta din- 
sus, La Moară, Costa din jo s , Lunca 
din ' jos, ‘ Dealul Şipotului (cu Câne— 
;pistiie),. Dealul Biserieei (cu Arsurile}" 
ţdmile, ţaţa Viilor  ̂Grădina Eaicăi (cu- 
Perigoţoaia) ,• ..... ......i;

Pe ,o parte a agrilor numită: Fun
dătură,-Cură turi, Fântâna de cărăm idă , 
şi > Vârtop era pe la 1600 p ă d u re  deasă: 
de peri; aceşti'peri prin tăietură s’au- 
rărit cu ţimpuul, remânend numai ici— 
colea câte .unu}, ca martor al timpurilor 
vechi, ear’ locul dintre ei se ara. Cei 
din urmă peri ş’au tăiat la arsul că ră m id e i 
pe seama biserieei de azi (pe la 1804).:

Agru în sumă rotundă ar face' 
1800 jug! care' împărţite pe 481 fa
milii din comună, "s’ar verii pe o far 
m|lie peste -3ya jugere. Acest pământ 
nu aduce atâta roadă, ca se acopere 
trebuinţele tuturor, ci o parte de oamenii 
slint i siliţi a-’şi câştiga cele de lipsă 
din oras.>

La noi e în practică (se bbicînu- 
eşte) economia de trei câmpuri : adecă 
agrii sânt împărţiţi în trei părţi sau 
hotare, din care o parte se seam en ă
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cu grâu, alta cu cucuruz, ear’ a treia 
rămâne de ogor; şi aceasta se perîn- 
dează la fiecare parte. împărţind 
aşadar cele 1800 jug. agrii în trei părţi 
egale, s’ar veni pe seama spicoaselor 
cam 600 jug. Aceste se cultivă mai 
toate cu grâu, rare-ori cu alte spicoase 
cam astfel:

1. cu grâu vre-o ...................  580 jug.
2. » săcară „ 2 »
3. » ov&s, alac, orz trifoju şi luţernă 6 »
4. » cânepă vre-o . . . .1 2  »
Productivitatea (rodnicia, puterea 

de-a rodi) locului se sccoteşte la noi 
<lupă ferdelă; aşa o ferdelă de semănă
tură aduce cam 2— 3 rare-ori 4 clăi 
grâu de câte 20 snopi; s’ar yeni deci pe 
jugăr 20— 24 rare-ori 30 clăi ; o claie dă
2— 3 ferdele grâu; aşa dar pe 580 jug. 
ar eşi la 14.000 clăi, cari ar da aproape
30.000 ferdele grâu în preţ de tot aţâţi 
florini. Paiele se pot socoti cu 20. cr. 
claia; toate aşadar ar face .2800 fl.; 
împărţit grâul pe 481 familii, ar veni 
pe una cam 55 ferdele; din acestea 
vre-o 21 ferdele să seamănă, ear’ 34 
ferdele rămân pentru traiul <familieirw'"..;

(Va urma.)

t  Ioan Hannia.
Duminecă, la 12 ore a răposat !n Sibiiu j 

bătrânul fruntaş al bisericei noastre gr.-or., | 
iostul director al seminariului Ioan Hannia, jj 
ajuns la frumoasa vlrstă de 79 an». I

Răposatul a fost In Întreaga sa vieaţă : 
an vrednic fii al neamului sen, luând parte j 
cu însufleţire la aproape toate mişcările mai \] 
-de seamă ce s’au săvîrşit In Yremile din urmă 
Intru propăşirea vieţii noastre cultural-naţionale. ‘ 

.A fost membra întemeietor al „Asociaţiunei 
Transilvane" şi membru tn comitet, a lucrat > 
cu spor şi cu dragoste 46 de ani ca mun
citor In via Domnului, crescând; ca profesor 
şi director al seminarului teologic din Sibiiu o 
mulţime de preoţi şi dascăli româii, a Juat 
parte însemnată la Întemeierea ^Albinei",: 
fiind In anii. din urmă până la sftrşitul vieţii 
fale chiar preşedinte al ei, etc.

Ioan Hannia s’a născut la 1818 în co
muna Sadu, din părinţi economi. Studiile 
gimrasiale şi ’le-a făcut la Sibiiu şi Cluj. 
La 1841 s’a Înscris la universitatea din Viena 
unde a studiat teologia la seminarul St. Barbara. 
La 10 Oct. 1845, după-ce a sftrşit studiile 
teologice, ’l-au numit secretar la Consistorul 
gr.-or. din Sibiiu, la 1847 ’l-au hirotonit de 
preot, ear’ la 29 Dec. 1848 a ajuns profesor 
la seminariul teo’ogic. La 15 Aprilie 1855 
a fost numit protopop al tractului Sibiiu I. 
La 6 Iunie-1865 i B’a încredinţat Înaltul post 
de director al seminariului. Ca director răpo- 

.satul a lucraţ 30 do ani de-arlndul cu un zel 
neobosit. La 1895, slăbit de.greaua muncă 
şi ajuns la bâtrîneţe, s’a retras In pensiune. 
Despre moartfea lui au dat anunţuri jalnica 
familie, şi banca „Albina*.

■ înmormântarea răposatului s’a făcut 
Marţi la cimiterul gr.-or. român dela Poarta 
Turnului din. Sibiiu. A fost faţă o mare 
mulţime de oameni, Români şi străini de frunte 
din Sibiiu. între aceştia au fost asesorii 

■consis torului, profesorii seminarului din Sibiiu, 
^teologii, pedagogii, funcţionarii „Albinei", 
trimişii foilor române din Sibiiu, o mulţime

de fruntaşi Români din Sibiiu şi giur, foşti 
şcolari ai răposatului, câţiva ţerani din Sadu, 
între cari o soră şi alte câteva rudenii ale 
mortului, pe lângă rudeniile din Sibiiu, 
mai mulţi fruntaşi Saşi şi Unguri, funcţionari 
Înalţi dela comitet şi alţii. înmormântarea 
a fost foarte frumoasă. Pe sicriul mortului 
erau vre-o 18 cununi dela profesorii seminarului, 
dela „Albina", dela „Transilvania" şi dela 
alte societăţi şi persoane. Li Înmormântare 
au slujit şepte preoţi, In frunte cu arebi- 
mandritul şi vicarul Parion Puşcariu. în 
biserică dl asesor consistorial Boiu a ţinut 
o vorbire frumoafă, spoi şi dl director semi- 
narialv̂ /c a , a cetit o vorbire, (’n numele 
profesorilor dela seminar), ear’ Ia mormânt 
a vorbit dl capelan Togan, In numele comite
tului „Asociaţiunii Transilvane*.

CRONICĂ.
ha temniţă. Luni a Intrat In temniţa 

din Seghediu tinărul universitar Aurel Ciato, 
osîndit la 6 luni temniţă de stat, pe cuvânt 
că ar fi agitat împotriva Ungurilor, printr’o 
vorbire la o petrecere. Dorim tinărului în
temniţat curagiu şi sănătate tn împlinirea 
grelei oslnde!

*
f  Davhl Almăşan. La, Braşov a 

răposat săptămâna trecută bătrânul dascăl 
român David Almăfan, fost profesor Ia gim- 
nasinl român din’ Braşov. Răposatul, ajuns 
Ia frumoăssu, vîrstă de 90 de ani, aproape 
os/ jumătate f de- .veac ^ purtat cu vrednicie 
gtWua ; sarcină de dascăl român. El s’a 
născut în <23 Aprilie 1807 la Âlrna (Cetatea- 

' de-Biltâ). A studiat filosofii» şi drepturile la Cluj. 
Vre-o 8 ani a fost advocat în Cetatea-de-Baltă. 
Apoi a trecut In România lâ Vălenii de munte, 
unde a fost profesor dela 1830— 1848, când 
şcoala s’a închis. în. anii revoluţiei s’a întors 
In patrie şi sici fu ales vice-căpitan al Făgă
raşului (1850—51). La 1852 â Intrat că pro
fesor la gimnasiul român din Braşov, unde a 
slujit, neîntrerupt până acum vre-o 10 ani, 
când a mers în pensie. , >

îl deplâng rudeniile, Sofia Almăşan n. 
Montani, soră; August Almăşan preot, nepot; 
Vasilie Almăşan advocat, nepot; Dr. Ştefan 
Morariu advoeat,'strănepot. Af*ră de rudeniile 
acestea au mai dat câte un anunţ despre 
moartea bătrânului profesor român profesorii 
dela gimnasiul roman din Braşov şi comitetul 
parochial al bisericei sf Nicolae, la care ră
posatul a fost 18 ani preşedinte.

Obiceiu bun; Din comuna Cat ni-se 
scrie, că învăţătorul de acolo, dl Giurgiu, a 
Introdus la botezuri un obiceiu -foarte bun. 
Se adună Intre oaspeţi pentru noul cetăţean. 
Suma se depune la cassa de păstrare. Pirintele 
băiatului se obligă a adauge Ia sumă 5 fl. 
anual, până-ce nou născutul va ajunge vîrsta 
de 20 ani. — Dorim, ca frumosul obiceiu să 
devină cât inai răspândit şi cât mai bine ob- 
seryat la poporul nostru!

Alegere de primar. Din Rudaria 
ni-se scrie, că acolo s’a făcut alegere de 
primar. Alegerea a decurs In linişte „ţâră 
nici o pricină, fără gendarmi şi fără bătaie®, 
după-cum scrie corespondentul nostru. : Şi 
totuşi Rudărenii au isbutit să-’şi aleagă' un 
nou primar după pofta lor, scăpând de fostul 
primar Cuşma Craia, care In cura de 12 ani, 

"cât a fost primar, nici un bine n'a făcut în 
comună.

*  1

D in Cebza, comună In comitatul 
Torontal, ni-se scriu veşti rele despre preotul 
de acolo, Paul Cimponeriu. Ni-se scrie anume, 
că numitul preot pune pedeci lucrării comi
tetului parochial, Be poartă volnic cu poporul 
şi că de curând a închis sinodul parochial 
din bun senin, fără a fi aşteptat fă se gate 
mai ântâiu lucrările sinodului. Corespondentul 
ne scrie, că numitul preot a mai comib şi 
alte multe fapte, cari nu s’ar cidâ Bă le facă. 
Trist de tot dacă aşa este şi ar fi vremea ca 
numitul preot să se îndrepte de bunăvoie, 
ca să nu mai ajungă lucrurile şi pe la autori
tăţile bisericeşti!

*
Jtomăni pâcătoşi. Din Deda (com. 

Murăş-Turda) ni-Be Bcrie, că In 21 Martie c. 
B’a făcut, un bal unguresc, la care au luat 
parte şi mai mulţi inteligenţi români. Preotul 
local — spre cinstea dlnsului — n’a luat 
parte. Dintre Români cu deosebire a făcut 
mare tărăboiu văduva D., care, ca să placă 
Maghiarilor, ’ şi-a încreţit părul şi a strigat 
„E:yen a madjar0, şi deşi e văduvă săracă 
a plătit 2 fl. ca să aibă pe ce să-’şi petreacă 

iUngarii. — Ruşine eă le fie! j ;
*

Fala noastră. La şcoala de cădeţi 
-din Sibiiu se află anul acesta 25 de şcolari 
români, dintre cari sflnt Intre cei mai buni 
băieţi Ia şcoala de cădeţi din Sibiiu. Faptul 
acesta e cu atât mai îmbucurător, că cei mii 
mulţi dintre ei aa la început greutăţi mari 
cu limba germană, venind ei dia şcoale un
gureşti. Dar’ înzadar: Românul are nu numai 
şepte vieţi, ci şi şepte minţii

Cas de moarte. ’ SubBcrişii ca inima 
sfâşiată de durere aducem la cunoştinţa tu
turor neamurilor, amicilor şi Cunoscuţilor în
cetarea din vieaţă a iubitului şi neaitatalni 
nostru fia şi frate Coriolan, Nicolae Linţu, 
care In etite de 6 ani 8 luni, după lungi şi 

.grele suferinţe ’şi-a dat tri 30 Martie, a. c. 
Ia 12 ore din zi nobilul seu suflet în mânile 
creatorului. Rămăşiţele pământeşti ale scum
pului defunct s’au aşezat Marţi în 1 Aprilie 
a. c. la 3 ore p. m. spre odichna etornă în 
morminţul gr.-or. din loc. Dormi lin scump 
ângeraş! Caransebeş In 30 Martie 1897. Ioan 
Linţu, locotenente c. şi reg. în pensiune şi 
exactor diecesan, ca tată; Livia Linţu, Florica 
Linţu, Victoria Linţu, ea surori; Maria Linţu, 
ca mamă;

A  eşit de sub tipar Parapleid 
Sfintului Petru. Novelă, trad. de Ioan Niţu 
Pop. Preţul 70 cr.

Două cărţi însemnate. Zilele acesta 
am primit două cărţi de Însemnătate pentru 
noi, eşite acum de curâcd. Una e agronomică: 
Manual de agricultura raţională. Agrologia 
sau agricultura generală de Dr. George Maior, 
profesor. Cartea e scrisă pentru şcoale şi 
agricultori practici, cu 217 figuri. Preţul e
5 coroane.

A doua carte e : Raportul camerei de 
comercîu şi industrie din Braşov, despre situa- 
ţiunea economică din circumscripţia ei, în 
anul 1895. Braşov 1897.

Despre cărţile aceste vom mai scrie în 
partea economică a foii noastre.

'*
Un oraş jidovesc. După cea din urmă 

numărare a poporaţiei din Rusia, oraşul 
Vilna are 150.000 locuitori, dintre cari nu 
mai puţin de / 00.000 sânt Jidovi. Vai de 
cealalţi 50.000 locuitori!

*
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Jertfe pentru „m illeniu<(. Patrioţii 
şi prietenii acestora ş’aa îngrijit, ca şi s 
aliaţii noştri Slovaci sS-’şi dee jertfa pentru 
Bmilleniu“. Bag seamă de aceea va fi fost j 
atât de strajnic forul bisericesc evangelic din | 
Bâcs-Szeretn, când pe învăţătorul Daniil | 
Bodiczky din L:pto-Szt.-Miclăuş, acusat cu 
demonstraţii împotriva „milleniului", ’l-a osândit 
la £0 fl. amendă şi 233 fl, 40 cr, spese de 
proces, —- pedeapsă foarte mare pentru un 
sărman dascăl de sate. Dar' e pentru 
,TnilIeniuu, şi — .face.! : ;i; .... .

Obrăsnicie jidovească/ : Cât de 
obrasniei stat perciunaţii faţă de religi- 
unile din ţeară, o  dovedeşte şi1 urfnătorul cas

• petrecut zilele acestea. în şcoala do stat din 
' lirsekujviir rabinul încredinţat ctt propunerea 
s raligiei israelite a luat de pe păretele clasei \ 
un crucifici şi■ în faţa 'elevilor ’l-ă aruncat la 
pămbit,înjurafid şiscuipându-l.Ţ!tt% la răspun
dere din partea ■ preotului catolic de acolo 
fricosul rabin a negat -fapta, spunând, că 
numai a depărtat de pe părete ctucifiscul, în 
decursul prelegerii sale. Dar’ chiar aşa să 
fie, oare permis ’i*ar fi fost rabinului o 
asemenea obrăsnicie?!

, , , Ucideri de copii între Unguri. 
Cât de căzuţi sftut în multe părţi ţeranii .. j
unguri, ne dovedeşte şi următorul fapt: PoUţia ; 
din Mişcolţ fr.prittvdeunăzile o; banda , de ;7 ş 

/femeia eariiS e, .ocupau: cu ucidereailde copii, j 
Cercetarea pornită în causa a constatat până f 
acum nu mai pitţinVde .23- d& uciden..\  ̂ i&g j

• . • ‘ -.v h  -v-î :
împotriva Jidovilor. Ura împo

triva’ jefuitorilor Jidovi să întinde, tot mai ; 
mult şi în Galiţia. Aşa, d-uuăzle lucrătorii ! 
căii ferate, ce. trece pe lângă comuna Chrodov, 
au ajuns chiar la peruva’ă ca percunaţii. 
Bătaia a devenit, atât ;de înverşuna^, . încât 
nici gendarmii ; n’au putut-o înăbuşi.: Abia
o companie de infanterişti, ş) o trupă de 
dragosi, a putut pune capăt turburărilor. 
Dintre luerătorii eâ'îva au fost ar st ţi - ;

■ J  ̂ * ■■■ v. ' . - . ,
SâlbătScie. în comuna Makâ de lângă 

Seghedin s’a comis deunăzile- o . crimă dintro 
cele mai sălbatice. O unguroaică, Ke skemeţi 
E-zter, ’şi-a ucis, cu un băltag/mama,maşteră 
şi pe o servitoare de abia 12 am. . După se- 
vîrşirea groasnieului omor, ucigsşa a vărsat 
peste victime petroleu şi le-a dat . foc, „apoi 
s’a făcut nevăzut?. Crima s’a descoperit aşa,

- că vecmii, alergând, se stîngâ focul, au aflat 
cadavrele celor doue femei pe jumătate ar-vO 
şi grosav măcelărite de băltag. - Ucigaşa venise 
în sat chiar în ziua omorului, ca 8ă-’şi vadă 
mama maşteră, zicea ea.. . _..,v

P O S T A  R E D A C Ţ IE I ; ^  a
- A. B. V. în Velcier. ‘ Te rugăin a trimite „Călă- 
toria “ întreagă ; numai atunci putem sfi o publicăm.- 
, . 1 .  F. S. mesar. : Poesiile trimise au fost publi
ca teş i stot de toţi cunoscute. Nu sS pot publica. .

I. S . î n . Aciuţa,, Scrisoarea d-tale am dat-o 
boitei „Concordia", de unde vei primi răspuns.

Abonentul M. B. in A. K. Dacă vrei sg faci 
măiestru’ din băiat, trebue sS-T dai de ucenic la un 
măiestru ; ucenicii au şi ei şcoală;. dar’ acolo nu; Învaţă 
măiestria. . Adresează-te la, dl, Vasile podoaba, direc- |
torul băncii „Economul" şi; preşedintele reuniunii soda- '
Iilor români în Cluj. ’ “  ■ ■ ■ = >

! 1. p. în Sînd.' „Legeî; coinunalk* s6‘ află la ■ 
noi şi costă 35 cr.

X. V. in Ternova. ‘ Romanul ce întrebi 11 afli ; 
la librăria Ig. Ilcrz în Bucureşti ■ ,.

Comit arânj, .Cenade. Ve rugăm a., şubsrie 
înştiinţarea de producţie. Altcum neştiind cine ne^o 
trimite nu o'putem publica'. ’ ]i''

Pentru redacţie şi editură responsabil: Ioan Morariu. 
Proprietar: Pentru „Tipografia" societate pe 

acţiuni: V. H. Dressnandt.

Prăvălie noua romaneasca
bine sortată în mărfuri de modă, manufactură, mărfuri curente

şi mărunţişuri s’au deschis m

strada Turnului «r. IO
sub firma protocolata

mărfurile specificate sunt pentru sesonul de vâră.
■ „ i 'J  oatm„ri norfnrriiiri ţesături de ată de Sternberg. sefire de in 

cartonuri, voaluri, sati , tru cămăşi bărbăteşti’ şi de copii, mare depos't de 
pentru hame femeeşti, şurţa, pentru camaş „  v rnlnratfi nata nentrn barbari 
riorăoărie mănuşi, ploiere, cămăşi albe de chiffon şi colorate gata pentru oarbaţi
feme? si copii corseturi, caschemiruri negre prccmn şi dessinate dela oO cr. pana =
la 2 florini per metru. — Diferite giolgiuri, cârpe de păr negre de caschemir în
diferite măria» şi calităţi, cârpe de creton şi satin, plapome de mătasa, de at as
de lână sT de creton, ri.sch, precum şi toate recerutele cuptuşeli îa efectuarea hainelor 
de lână ş. de ^  ş| alte;0 miie aici nemduse article.

P'răxa câştigată. în decurs-de mai m u lţ i  a n i ,-precum şi legaturile  ̂ce le am̂  cu A  
^rime^ fabrici din Monarchie me pun în plăcută posiţie a putea satisface, ori-carei ^
clientela c u  preţuri eftine şi roarfă solidă. ; • ' . . ^

' Pentru binevoitorul sprign semn ază respectuos

prin ceva. Îndeosebi la ce l-ce  sufer de stomach şi nervi * '*  dovedit 
folosinţa de cafea Kathreiner pură în mii de caşuri ca cea mal bună 
beutură şi; cea mai. uşoară de m istu it.**»*************

femeile şi ţoţi băieţii, pentru, a căror debilă constituţie 
^  cafeaua Kathreiner este foarte uşor suportabilă, care

pură sau şi amestecată cu cafea de boane:,devine o  beutură de un 
gust plăcut şi predilect.

aceia. cari vor se eruţe în gospodărie şi totuşi să  aibă o
1 s g  cafea bună şi sănătoasă. Aceasta o  poate oferi, pentru ori- 

şi-cine, pe placul tuturor singură numai cafeaua Iul Kathreiner oa 
adaos la cafeaua de boane sau pură.

©  ............................

este  .o  adevărată ca fea  de sin e ta te  şi fam ilie, prin c a r *  prin un 
mod d e  fabricaţiune al lui Kathreiner aprobat tn to ate  ţerile şi 
de c e le  mal mari autorităţi, s e  dă oafe lel d e  boan e un gu st  
admirabil. C afeaua Kathreiner îm preună gustul exotic al oa fe lel de  
boane cu cu n o scu tele  dalltăţl sanitare a  c a fe le i Indigene d e  malta.

Pentru de a nu fi se d u s  şl înşelat s e  s e  co n sid ere , 
'•  c e te a sc ă  cu g rlje  b e le  Impri- i /  zl Yr>ir-iP>Y> 

mate pe pachetul original cu  Insorlpţla l w  '  ^

Pachete fără numele Kathreiner nu sOnt veritabile

1 3 1 0 3 ] 6 — 1 2
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LOTERIE.
Tragerea din 10 Aprilie n.

Budapesta: 65 21 53 51
Tragerea din 14 Aprilie n.

Sibiiu: 48 57 63 78

48

68

Tîrgurile din septemâna Yiitoare după căi. vechia.
lAtni, 7 Aprilie: Tîrg de oi In Sibiiu.
M arţi, 8 Aprilie: Buza, Draşov.
Mercuri, 9 Aprilie: Cojccna, Daroţ, Drag.
«Joi, 10 Aprilie: Egerliât, Sâmbăta-inf.
Sămbătă, 12 Aprilie: Arcliita, Deregneu, Et6d, 

Ileţeldorf, Macfalou, Moşna, OlafalSu fKâpolnâs-Oliih- 
falu), Racoşul-infer., Sebeşul-săsesc ( 5 -  11 tîrg de 
vite), Turda, Sântă-Maria-Orlei.

Duminecă, 13 Aprilie: Codlea, ISiertăn, Lechinţa, 
Sân-Miclăuş (ISetlen-Szt.-Miklos), Ebendort (Terfalva), 
Sân-Paul.

Călindarul săptămânii.
Zilele Călindarul vechiu Călind, nou Soarele

Diun. 6-a In post, toate ale Prasnicului răs. ap.

Dum. 6 (f) Floriile 18 D.Paştilor 5 12 6 48
Luni . i 7P. George Ep. Milit. 19 L.Paştilor 5 10 6 60
Marţi : 8 S. Apost. Irodion 20 Sulpiţiu. 6 -8 6 5 i
Mere. 9 8. Muc. Eupsichie , 2lAnselm : 6 :6 6 52
■Joi 10 (t) Joia verde 22Lothar 5 4 .6 54
Vineri 1 1 (f) Y ineria patim. 23 Albert 5 S 6 56
.Sftmb. 12 C. Vas., E. Pariei 24 George 5 2 657

Librăria „Tipografiei", soc. pe acţiuni, Sibiiu.
Deposit general pentru Sibiiu şi giur.

ĂYis fumătorilor de ţigarete i
-i~ s>

Hârtia de ţigarete „CIub“  este cea 
mai bună, mai fină, şi totuşi cea mai tare 
hârtie de ţigarete. '

v  Total liber & de glycerinft. '■/ ; 
Se poate căpeta pretutindenea.

în pachetare patentată costă 3 crr :
în pachet comun „Club exquisit“  2 cr.

NB. Din aceaşî hârtie se prepară şi plă- 
cutele tnburi pentru ţigarete,

6 şatulă cu 100 de tuburi costă 18 c r . .
La venzări în mare ş i  mal ales trafl-, 

canţilor s6 dă mare rabat.
‘ 4 1 • Marca de apgrare e:

Un domn cu ochelari, fumând ţigaretă.
Deposit general pentru Sibiiu şi giur 

(vânzare în mic şi mare) ia 1

Librăria societăţii pe acţiuni
„TIPOGRAFIA",

S i b i l n ,  strada PoplăcU Nr. 15.

H

i

Deposit general pentru Sibiiu şi giur.
Librăria „Tipografiei’V  soc.- pe acţiuni,- Sibiiu.

La librăria „Tipografiei", soc. pe acţiuni 
în Sibiiu se vând: 1

Operele'preotului Kneipp :

asupra

sanetaţii copiilor sau Îngrijirile
ce trebuesc date copiilor bolnaîi şl sănetoşi.

Preţul 1 fl. v. a. ‘TSBQ
Precum  şi

€ C B A ; X > E

Cum trebue sS tră iţi. 
Testamentul meu şi Conferenţe publice.

Preţul 1 fl. 30 cr.

Lucru solid, durabil şi eleg-aiit.

O

Sibiiu, Strada Măcelarilor Nr. 37.
Subscrisul 8m onoaro a aduce la cunoştinţă'on. public, că 

îu lucrătoarea mea de păpucitrie efectuesc tot frlul de 
încălţăminte pentru domni, dame şi copii, precum şi tot 
felul de reparaturi cu preţurile cele mai moderate; 
oferesc' totodată spre mulţumirea tuturor m ă r f i i  s o l id ă  şi 
p r o m p t  c x e c u ta t ii .

Atrag atenţiunea ou. public, că m’am hotărît - -  de aci Încolo 
—  a cerceta toate ttrgurile de ţeară din Ardeal, servind cu lucru 
bun şi durabil executat în lucrătoarea-’mi proprie, ear’ 
nu marfa de prin fabrici, precum fac mulţi alţii.

Recomandându-mb spriginului binevoitor Bum >;? n- -
Sibi iu,  în Martie 1897

cu distinsă stimă
Constantin Dragoş :

măiestru pantofar.
[9181 7—10

O

Marfă gata din materialul Cel mai bufli

8   ̂ r m r . t n  3
Oismîtditîi 3: fi*1J3XITJ. «tr. Oisn&diei 
j^ f^ ipdificiul băncii „Transilvania"; :

Cel mai ieftin isvor d i  procurare, cel mai mare deposit 
în toate soiurile, Oroloage, lanţur;ideoroloage,giuvaiere, 
obiecte de aur şi argint, cercei, inele, brăţare, lanţuri 
de gât, broşuri, brăţare cu orologiu, garnituri şi decoruri 

- 1 de masă în aur şi argint curat. [îisi] î—38

__ --'Obiecte optice! t r  Atelier bun;de orologer^
Comandele din afara să executa prompt şi conştienţios

prima fabrică ardeleană de maşini agricole şi turnătoare de fer
.i; în Sibiiu,. [946] 7 -flO ‘.■ -- . ) •» 

recomandă pentru sesonul de primăvară dlor p. t. economi
şi proprietari, celea mai plăcute şi de dînsul înfiinţate:

Pluguri schimbătoare "Wl
(original Riegcr),

precum si pluguri universale şi cu brasdă aduncă.
Tăfăluguri pentru oblit livezi. Grape ou lanţ pentru grăparea livezilor,

cu preţurile cele mai moderate.
P r e ţ u r i  c u r e n t e  f r a n c o  şl  g r a t i s .



F O A I A  P O P O R U L U I

CAROL F. JICKELI, SIBIIU,
[2827] 19— recomandă:

maşina de măcinat carnea
| galvanisată argintiu.

Constă numai 
din doufe părţi,
* părţile de 
ţ întregire nu 

sânt 
trebuincioase.;

P̂ rţileJ tăietoare .̂, 
se ascut de sine 
la întrebuinţare. 

Vînel6 seuprelucră&tot aşa' de mSrunt 
ca carnea; şi; fără; osteneală mare. Curăţirea 
maşinii urinează , cu totul ; de sine, prin 
aruncarea unei bucăţi de pâne. înJăuntru;:q

Se capetă In patrii mărimi:
"■ I  Nr. 2 4 6 8 

macină pro minută V* l i  ^  ̂ !î;: 3 ehilograme. 
Preţul fl. 3.40 160; 5.60 .7-90.: r.^

Fabricatele mele
sunt în genere recunoscute de bune şi ieftine!

Remontoir-nikel fl. 3 .5 0 :re m o n -' 
toir-argint 80% 000 A- ; remou- 
toir-anker Spiral-Brequet 15 bus 
câţi, fl. 10. — ; 1 6 bucăţi- 1 Vu- 

Itioară, calpac de sticla fl 12.— . . 
Orologiu deşteptător? anker, lu -5i 
minător,^calitatea primă fl. 1.70; 

Regulator de tras odată pe zi fi 5.75'. Re
gulator do tras odată In 10 zile fl. 8.50. Ca
talog ilustrat de oroloage, lanţuri.de oroloage, . . 
regulatoare, obiecte de aur şi argint, până la 
cea mai fină sorţâ se trimite franco şi gratis.

Ce nu convinê  se schimbă său se restitue 
preţul. ; ! [2252] 10—10

Eug. Karecker, fabrică de oroloage.
-■ 46. Bregenz (lângă lacul Boden). r 

Gnranţă de doi uni.

întreprindere ardeleană specială
pentru lucrări do GSHientrbGtoii şi 8iSph.&lt

Demeter Gărtner & Comp.
B r a ş o v —Sib i iu

primesc spre executare . •

lucrări d© tieton d© tot, felul:
canalisari, fundamentări, arangiare de bă», poduri şi tuneluri, başenuri, pavajuri, 
curţi culine de spălat, terasse, trepte (cu un sistem propriu) ca specialitate proprie:

'ş • asphaltare
de pavai drumuri, întrări la curţi, pivniţe, magazinuri de bucate, stirpirea totală a aşa- 
numitilor bureţi de părete după un sistem probat, uscarea pe lângă garanţie a locuinţelor

V . umede.
- I ' Coperişe de casă - r •

cu ţigle de cement (Hockenfalz-Zementziegeln), cement do lemn, cartonagiu de coperit 
f i  (Dachpappe).

Deposit de fabrică din tot felul de producte de asphalt,
asphalt de isolare, lespezi de isolare, asphalt de fundament, inassa de coperit sistem Hiitl 
etc., ţevi de cement, ţevi de petriş, lespezi de cement, lespezi de Metlach de tot felul.

Deposit de cement de Portland ' şi cement roman.
Proiecte ş i prelim inare ;de speşe gratis.

Representant pentru Sibiiu: dl ■~VV.
Biroul: Strada Cisnădiei nr. 43. |878j 0— 10

Lanţul; de oţel.. patentat. „Goeppinger“
cu zale fără fertură (neforostuite)

este conform constatării oficiale de 2— 2y2-ori mai tare drcât lanţurile 
celelalte (cu zale forostuite), şi poate s8 se Întrebuinţeze cu deplină sigu- 
radţâ' cu câţîva; numeri mai suhţire, decum e posibil aceasta la lanţuri 
fjrostiite; prin aceasta se ajunge la o considerabilă uşurare de greutate. 

Deoi lanţul de oţel patentat este lanţul oel mai ieftin. 
Lanţul acesta este făcut în diferite feluri şi spre d ferite scopuri; sfi 

afl*. în depozit la.
[2826]. 13— 25 Carol F. Jickeli, Sibiiu.

mxîooocxjoooooocoa:

R e p a r a t u r i  î n  g r a b ă ,  b i n e  s î i e f t i n .

Ândreiu Torok
agricole în Sibiiu

recomandă stimaţilor domni economi fabricatele sale bine cunoscute în ţeară 
şi străinătate şi de multe-ori premiate.

Tot felul de pluguri —  pentru mersul uşor şi bnn al plugurilor 
mele dau garanţă —• maşină de tăiat de ale lui Haelerling şi în 
deosebite mărimi, teascuri pentru stoarcerea oleiului, mustului de stru
guri şi de poame, toate de un sistem probat ca bun, vîrtej (gâpel) pentru 
câte 1— 4 cai, muşine de îmblătit (trierat) de mână, cu vîrtej, şi 
cu vapori, maşini pentru alegerea grâului în 4 deosebite mărimi, maşină 
pentru desfacerea cucuruzului, moară pentru păsat, pumpe pentru 
afunzimi până la 20 metri, maşini de sfcmânat şi triere, grape şi altele:

Mai departe eu port neguţătorie de fer cu un mare magazin de ni- 
covele, foi, maşini pentru şiroafe şi pentru găurirea ferului, tinichea (pleu) 
pentru coperişe, şindile, apoi tot felul de alte instrumente şi unele de 
bpsă făurarilor şi lăcătarilor, toate de cea mai bună calitate. [3U] 9_ 26

II,*.

L i s t a  p r e ţ u r i l o r  i l u s t r a t ă ,  g r a t i s  j-ii f r a n c o

Pentru „Tipografia", societate pe acţiuni: V. H. Drwaat i ^ .iţ
Pentru tipar responsabil Iosif Marschall-


